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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας, είναι να προσδιορισθεί η γνώµη που έχουν 
οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Η έρευνα 
που πραγµατοποιήθηκε ώστε να διεκπεραιωθεί ο σκοπός, είναι ιδιαίτερα σηµαντική 
καθώς υφίσταται για πρώτη φορά και συνεπώς τα αποτελέσµατα καθώς και τα 
συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. Τα είδη των 
επιστηµονικών ερευνών που χρησιµοποιήθηκαν για την πραγµατοποίηση της έρευνας 
και για την διεξαγωγή των αποτελεσµάτων, είναι η πρωτογενής έρευνα, η ποσοτική 
έρευνα και η ποιοτική έρευνα. 

Ένα από τα πιο σηµαντικά αποτελέσµατα που προέκυψαν από την διεκπεραίωση της 
έρευνας, είναι ότι 8 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος δηλώσαν ότι η εικόνα των 
ασκούµενων συµβάλλει στη διαµόρφωση της γνώµης για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Εξίσου σηµαντικό είναι και το ζητούµενο της παρούσας έρευνας, όπου 
προέκυψε ότι 7 στις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος έχουν σχηµατίσει αρκετά καλή 
γνώµη για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

 

 

ABSTRACT 

 

The purpose of the present diploma thesis is to be defined the opinion of the business, 
where are located in Heraclion of Crete, for the Business Administration department. 
The research which has been created for the purpose of this diploma thesis is really 
important because there has been never another one. Furthermore the final results and 
upshots are really interesting. The kinds of research which have been taken part for the 
conduct of the results are, the primary, the quantitative and the quality research. 

One of the most important results, which came off, is that 8 of 10 business of the 
sample, state that the figure of the trainees helps at the opinion’s formation of the 
Business Administration department. Moreover, it is also important the fact that 7 of 10 
business of the sample have create a pretty good opinion for the department.
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Εισαγωγή 

 

 

 

 

Σκοπός της παρούσας πτυχιακής εργασίας, είναι να προσδιορισθεί η γνώµη που έχουν 
οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Στόχος 
είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο ενηµερωµένοι είναι οι εκπρόσωποι των επιχειρήσεων, 
καθώς και να προσδιορισθεί η απήχηση που έχει το τµήµα. Επιπλέον θα αναλυθούν 
επιµέρους στόχοι, οι οποίοι συµβάλουν στην διαµόρφωση της γνώµης των 
επιχειρήσεων για το τµήµα. Πιο συγκεκριµένα θα διαπιστωθεί κατά πόσο συµβάλλει  η 
εικόνα των σπουδαστών στη γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις για το τµήµα, κατά 
πόσο γνωρίζουν οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος 
και κατά πόσο πιστεύουν ότι το τµήµα παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί 
η αγορά εργασίας. Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε ώστε να διεκπεραιωθεί ο σκοπός, 
είναι ιδιαίτερα σηµαντική καθώς υφίσταται για πρώτη φορά και συνεπώς τα 
αποτελέσµατα καθώς και τα συµπεράσµατα που προκύπτουν είναι ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντα. 

Τα είδη των επιστηµονικών ερευνών που χρησιµοποιήθηκαν για την πραγµατοποίηση 
της έρευνας και για την διεξαγωγή των αποτελεσµάτων, είναι η πρωτογενής έρευνα, η 
ποσοτική έρευνα και η ποιοτική έρευνα. Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το διάστηµα 
του Αυγούστου του 2011. Ο πληθυσµός της έρευνας ήταν 71 επιχειρήσεις οι οποίες 
κατηγοριοποιήθηκαν σε Τραπεζικές επιχειρήσεις, Ιδιωτικές επιχειρήσεις, ∆ηµόσιες 
επιχειρήσεις και Βιοµηχανικές επιχειρήσεις. Στη συνέχεια ως δείγµα, επιλέχθηκαν 54 
επιχειρήσεις βάση κριτηρίων που αναφέρονται στο Κεφάλαιο 2. 

Η δοµή της παρούσας εργασίας διαµορφώνεται αρχικά µε το Κεφάλαιο 1, όπου γίνεται 
µια αναφορά στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης και ειδικότερα στο τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, µε ιδιαίτερη έµφαση στο πρόγραµµα σπουδών που 
περιλαµβάνει, καθώς και στα επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων του.  

Το Κεφάλαιο 2 περιλαµβάνει αρχικά το σκοπό, τους στόχους και τους επιµέρους 
στόχους της πτυχιακής εργασίας και έπειτα παρουσιάζεται και αναλύεται η 
µεθοδολογία που εφαρµόστηκε ώστε να διεκπεραιωθεί η έρευνα.  

Στο Κεφάλαιο 3 αναλύονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την διεκπεραίωση 
της έρευνας. Στο πρώτο υποκεφάλαιο αναλύεται το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκε να 
απαντήσει το δείγµα. Στo δεύτερο υποκεφάλαιο, αναλύεται το ερωτηµατολόγιο που 
απαντήθηκε από τους σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, που 
πραγµατοποιούσαν εκείνο το χρονικό διάστηµα την πρακτική τους άσκηση, στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος. Στo τρίτο υποκεφάλαιο αναλύεται το ερωτηµατολόγιο που 
απαντήθηκε από τους απόφοιτους του τµήµατος, οι οποίοι ανανέωσαν την σύµβαση 
εργασίας τους µε τις επιχειρήσεις του δείγµατος, µόλις ολοκληρώθηκε η πρακτική τους 
άσκηση. 
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Στο Κεφάλαιο 4 θα καταγραφούν τα συµπεράσµατα που προέκυψαν µέσα από τα 
ερευνητικά αποτελέσµατα της έρευνας, καθώς και προτάσεις βασιζόµενες σε αυτά. 

Τέλος στο Κεφάλαιο 5 καταγράφονται σηµαντικές παρατηρήσεις των ερευνητών, 
βασιζόµενες στα αποτελέσµατα της έρευνας. 
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1. Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης και το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

 

 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει αρχικά αναφορά στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 
Κρήτης σχετικά µε τις σχολές όπου απαρτίζεται. Στη συνέχεια θα δοθεί έµφαση στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, καθώς και στα 
επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων του. 

 

1.1 Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης  

 

Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης εδρεύει στο νοµό Ηρακλείου και ιδρύθηκε 
το 1983, µε σκοπό την παροχή ανώτατης τεχνολογικής εκπαίδευσης σε σπουδαστές 
από όλη την Ελλάδα, καθώς και σε σπουδαστές άλλων χωρών, µέσα από το 
πρόγραµµα Erasmus. Με την πάροδο των χρόνων επεκτάθηκε σηµαντικά και σήµερα 
απαρτίζεται από τις ακόλουθες σχολές: 

� Τεχνολογικών Εφαρµογών 

� Υγείας και Πρόνοιας  

� ∆ιοίκησης και Οικονοµίας 

� Τεχνολογίας Γεωπονίας 

Οι εγκαταστάσεις του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος του Ηρακλείου Κρήτης, 
που πληρούν τις προϋποθέσεις για µια ολοκληρωµένη ακαδηµαϊκή κοινότητα, 
περιλαµβάνουν αµφιθέατρα και αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσες εργαστηρίων, µεγάλη 
κεντρική δανειστική βιβλιοθήκη, φοιτητικές εστίες, σπουδαστική λέσχη, αθλητικές 
εγκαταστάσεις και ιατρείο πρώτων βοηθειών. 

 

1.1.1 Σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας, Τ.Ε.Ι Κρήτης 

 

Η σχολή ∆ιοίκησης και Οικονοµίας λειτουργεί σε τρεις πόλεις της Κρήτης, Ηράκλειο, 
Άγιο Νικόλαο και Ιεράπετρα. Στο Ηράκλειο υπάρχουν τα τµήµατα:  

� ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

� Λογιστικής  

� Τουριστικών Επιχειρήσεων 
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Στον Άγιο Νικόλαο βρίσκεται το τµήµα: 

� Χρηµατοοικονοµικής και Ασφαλιστικής λειτουργίας  

� Επιχειρηµατικού Σχεδιασµού και Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Τέλος στην Ιεράπετρα βρίσκεται το τµήµα: 

� Μάρκετινγκ (Εµπορίας και ∆ιαφήµισης) 

 

1.2 Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι Ηρακλείου Κρήτης 

 

Το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι ένα από τα έξι τµήµατα της Σχολής ∆ιοίκησης 
και Οικονοµίας, που έχει ως αποστολή την ανάδειξη ικανών στελεχών διοίκησης, µε 
σκοπό την επιτυχή ανταπόκριση τους στις σύγχρονες και δύσκολες απαιτήσεις της 
αγοράς εργασίας. 

Για την διεκπεραίωση του σκοπού αυτού, οι σπουδαστές είναι υποχρεωµένοι να 
ακολουθούν το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, παρακολουθώντας τις διαλέξεις 
και τα εργαστήρια του κάθε ακαδηµαϊκού έτους. ∆ίνοντας τελικές γραπτές εξετάσεις 
αξιολογούνται µε ανώτατη κλίµακα βαθµολογίας το δέκα και εφόσον πληρούν τις 
προϋποθέσεις προχωρούν στις υπόλοιπες υποχρεώσεις τους. Για να χαρακτηριστούν 
ως απόφοιτοι οφείλουν να προσκοµίσουν τη πτυχιακή τους εργασία, καθώς και να 
πραγµατοποιήσουν τη πρακτική τους άσκηση στον Ιδιωτικό ή ∆ηµόσιο Τοµέα. 

Τέλος, βάση της εκάστοτε νοµοθεσίας, οι σπουδαστές πρέπει να µεριµνήσουν ώστε να 
ολοκληρώσουν όλες τους τις υποχρεώσεις, σύµφωνα µε την ανώτατη διάρκεια 
σπουδών. Έχουν το δικαίωµα διακοπής σπουδών για όποιο χρονικό διάστηµα 
επιθυµούν καταθέτοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά, καθώς επίσης οφείλουν να 
ανανεώνουν την εγγραφή τους, στο τέλος του κάθε εξαµήνου. 

  

1.2.1 Το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, αποτελείται από 
οχτώ (8) εξάµηνα ή τέσσερα (4) ακαδηµαϊκά έτη, από τα οποία το όγδοο εξάµηνο 
αφορά την πρακτική άσκηση των φοιτητών και την πτυχιακή τους εργασία. Συνεπώς 
στα επτά (7) πρώτα εξάµηνα υπάρχουν τριάντα εννέα (39) θεωρητικά και 
εργαστηριακά µαθήµατα και τέσσερα από αυτά είναι επιλογής, σύµφωνα µε τις 
προτιµήσεις του κάθε σπουδαστή. 

Σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών τα υποχρεωτικά µαθήµατα µπορούν να 
κατηγοριοποιηθούν, ανάλογα µε τις γνώσεις που παρέχουν: 

• Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 

• Γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου 

• Γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ 
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Για τις χρηµατοοικονοµικές γνώσεις που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
µπορούν να καταµετρηθούν τα παρακάτω µαθήµατα: 

1. Μικροοικονοµική 

2. Μακροοικονοµική 

3. Χρηµατοοικονοµική Λογιστική Ι 

4. Χρηµατοοικονοµική Λογιστική ΙΙ 

5. Λογιστική Κόστους 

6. Αγορές Χρήµατος Κεφαλαίου 

7. ∆ιεθνείς Οικονοµικές Σχέσεις 

8. Γενικά µαθηµατικά  

9. Οικονοµικά µαθηµατικά  

10. Στατιστική Επιχειρήσεων 

11. Επιχειρησιακή έρευνα 

12. Χρηµατοδοτική ∆ιοίκησης 

13. Τεχνικές Ανάλυσης ∆ιοικητικών Αποφάσεων 

Όσο αναφορά µαθήµατα που αφορούν γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου, εντοπίζονται τα 
ακόλουθα: 

1. Στοιχεία Ιδιωτικού ∆ικαίου 

2. ∆ηµόσιο ∆ίκαιο  

3. Εµπορικό ∆ίκαιο και ∆ίκαιο Ανταγωνισµού 

Τα µαθήµατα µε γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ: 

1. Οργάνωση και ∆ιοίκηση Επιχειρήσεων Ι 

2. Οργάνωση και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ΙΙ 

3. Κοινωνιολογία των Οργανώσεων 

4. Επιχειρησιακές Επικοινωνίες 

5. ∆ιοίκηση Παραγωγικών Συστηµάτων  

6. ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας 

7. ∆ιοίκηση Μάρκετινγκ 

8. Μεθοδολογία Έρευνας 

9. ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων 

10. ∆ιοικητική ∆εοντολογία 

11. Εργασιακές Σχέσεις 

12. ∆ηµόσιες Σχέσεις 

13. Προγραµµατισµός ∆ράσης Επιχειρήσεων 

14. Σεµινάριο Τελειοφοίτων 

15. Αγγλική ορολογία 
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Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, τα (4) τέσσερα µαθήµατα που οφείλουν να 
επιλέξουν οι σπουδαστές, σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών, µπορούν να 
προέρχονται από τα εξής: 

1. ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

2. Συστήµατα Εφοδιασµού και ∆ιανοµής (Logistics) 

3. Επιχείρηση- Κοινωνία- Περιβάλλον 

4. Λογιστική Εταιρειών 

5. Ειδικά Θέµατα Επιχειρησιακής Έρευνας 

6. ∆ιοίκηση Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων 

7. Ελληνική Οικονοµία και Ευρωπαϊκή Περιφερειακή Πολιτική 

8. Αξιολόγηση Επενδύσεων 

9. Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και Θεσµοί 

10. Στρατηγική της Ανάπτυξης 

11. ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκοί Θεσµοί- Οργανισµοί 

12. Επιχειρηµατικότητα και Οικονοµικό Περιβάλλον 

13. Ηλεκτρονικό Εµπόριο 

14. Έρευνα Μάρκετινγκ 

15. ∆ιοίκηση Έργων 

16. Φορολογική Λογιστική 

17. Εφαρµογές Πληροφορικής στη ∆ιοίκηση 

 

1.2.3   Επαγγελµατικά ∆ικαιώµατα αποφοίτων του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

1. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής ∆ιοίκησης 
 και Οικονοµίας των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε βάση τις 
 εξειδικευµένες επιστηµονικές και τεχνικές γνώσεις τους, ασχολούνται είτε  σε 
 συνεργασία µε άλλους επιστήµονες είτε αυτοδύναµα ως στελέχη 
 επιχειρήσεων διαφόρων δραστηριοτήτων στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. 

2. Οι παραπάνω πτυχιούχοι έχουν τις παρακάτω αρµοδιότητες: 

2.1 Καθορισµό του επιχειρησιακού χώρου. 

2.2 Προγραµµατισµό, οργάνωση, καθοδήγηση και έλεγχο των διοικητικών 
 δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. 

2.3 Ανάλυση προβληµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς στον επιχειρησιακό 
 χώρο. 

2.4 Πρόταση συστηµάτων αµοιβής εργασίας και συµµετοχής των εργαζοµένων 
 στη λειτουργία και το οικονοµικό αποτέλεσµα της επιχείρησης σε συνδυασµό 
 σε προβλήµατα παραγωγικότητας. 

2.5 Πρόταση διαδικασιών στελέχωσης της επιχείρησης µε ανθρώπινο  δυναµικό. 
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2.6 Ανάλυση παραγωγικών συστηµάτων και διαδικασιών και γενικών  θεµάτων 
 διοίκησης παραγωγής. 

2.7 Ανάλυση προβληµάτων χρηµατοδοτικής ∆ιοίκησης της Επιχείρησης. 

3.  Οι πτυχιούχοι του τµήµατος εξελίσσονται σε όλο το φάσµα της διοικητικής 
 ιεραρχίας της σχετικής µε τους τοµείς της ειδικότητάς τους. 

4. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος, απασχολούνται σε όλες τις βαθµίδες της 
 εκπαίδευσης σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. Επίσης µπορούν να 
 απασχοληθούν ως µέλη ερευνητικών οµάδων σε θέµατα ειδικότητάς τους. 

5. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος µε την απόκτηση του πτυχίου τους ασκούν το 
 επάγγελµα. (http://www.sdo.teicrete.gr/dep/, 3/7/2012). 
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Τέλος, οι πτυχιούχοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων δικαιούνται να εγγραφούν 
ως µέλη στο Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 
άρθρων 10 και 11 του Ν.3912/2011, µε τη προϋπόθεση να είναι κάτοχοι µεταπτυχιακού 
διπλώµατος ειδίκευσης στην οικονοµική επιστήµη των ελληνικών Α.Ε.Ι. ή ισότιµου 
µεταπτυχιακού διπλώµατος της αλλοδαπής και να χρησιµοποιούν το πτυχίο τους ή το 
µεταπτυχιακό δίπλωµα ειδίκευσης για την κατάληψη θέσης στο δηµόσιο και ιδιωτικό 
τοµέα ή για την άσκηση ελεύθερου επαγγέλµατος. (http://www.oe-e.gr/oe/, 22/8/2012)



15 

  

 

 

2. Ερευνητικό Μέρος 

 

 

 

 

Στο παρόν κεφάλαιο αρχικά θα διατυπωθεί ο σκοπός, οι στόχοι, οι επιµέρους στόχοι 
και τα ερευνητικά ερωτήµατα της παρούσας έρευνας. Κατόπιν θα παρουσιαστεί η 
µεθοδολογία της έρευνας εστιάζοντας στις µεθόδους, στα εργαλεία και στα υποκείµενα 
που επιλέχθηκαν για την διεκπεραίωσή της. 

 

2.1 Σκοπός, στόχοι, επιµέρους στόχοι και ερωτήµατα της έρευνας 

  

Σκοπός της έρευνας είναι να προσδιορισθεί η γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις του 
Νοµού Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Στόχος είναι να 
διαπιστωθεί κατά πόσο ενηµερωµένοι είναι οι εκπρόσωποι των επιχειρήσεων, καθώς 
και να προσδιορισθεί η απήχηση που έχει το τµήµα. Τα ερευνητικά ερωτήµατα τα 
οποία συνθέτουν τους επιµέρους στόχους της έρευνας είναι τα ακόλουθα: 

� ∆ιευκολύνει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων τους σπουδαστές να βρουν µια 
θέση εργασίας, ώστε να πραγµατοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση; 

� Οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης προκηρύσσουν θέσεις για 
πρακτική άσκηση ζητώντας τελειόφοιτους από το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων; 

� Πόσους σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων έχουν 
απασχολήσει οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης στα πλαίσια της 
πρακτικής τους άσκησης; 

� Σε ποιές θέσεις εργασίας πραγµατοποιούν οι σπουδαστές του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων την πρακτική τους άσκηση; 

� Αυξάνεται η αποδοτικότητα, η αποτελεσµατικότητα και η παραγωγικότητα των 
σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης; Αν ναι σε ποιούς 
λόγους οφείλεται; 

� Έµειναν απόλυτα ικανοποιηµένες οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης 
από την απόδοση των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης; Αν όχι σε ποιούς λόγους οφείλεται; 

� Ποιές από τις γνώσεις που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι πιο 
σηµαντικές; 
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� Έχουν έλλειψη γνώσεων οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων; Αν ναι σε ποιές; 

� Υπάρχουν επιπλέον µαθήµατα τα οποία µπορούν να ενσωµατωθούν στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων; 

� Ποιά είναι η γνώµη των επιχειρήσεων του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης για την 
πρακτική άσκηση των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων; 

� Επιθυµούν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης να συνεργάζονται µε 
σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στα πλαίσια της πρακτικής 
τους άσκησης; 

� Ανανεώνεται η σύµβαση εργασίας των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων µε τις επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης, µετά τη λήξη 
της πρακτικής τους άσκησης; 

� Η εικόνα των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων συµβάλλει 
στη διαµόρφωση της γνώµης των επιχειρήσεων του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης 
για το τµήµα; 

� Είναι γνωστό το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
στις επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης; 

� Παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων την τεχνολογική κατάρτιση που 
απαιτεί η αγορά εργασίας; 

 

Με βάση λοιπόν όλα τα παραπάνω ερευνητικά ερωτήµατα προκύπτουν οι παρακάτω 
επιµέρους στόχοι: 

1. Να διαπιστωθεί κατά πόσο το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων διευκολύνει τους 
σπουδαστές να βρουν µια θέση εργασίας, ώστε να πραγµατοποιήσουν την 
πρακτική τους άσκηση. 

2. Να διαπιστωθεί κατά πόσο οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης 
προκηρύσσουν θέσεις για πρακτική άσκηση, ζητώντας τελειόφοιτους από το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

3. Να διαπιστωθεί ο βαθµός που έχει απασχολήσει κάθε κατηγορία επιχειρήσεις 
του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης τους σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. 

4. Να διαπιστωθεί σε ποιά πόστα εργασίας ασκούν οι σπουδαστές του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων τις γνώσεις που τους παρείχε το τµήµα. 

5. Να διαπιστωθεί κατά πόσο αυξάνουν οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων την αποδοτικότητα, την παραγωγικότητα και την 
αποτελεσµατικότητά τους κατά την διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. 

6. Να διαπιστωθεί σε ποιούς λόγους οφείλεται η αύξηση της αποδοτικότητας των 
σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής τους άσκησης. 

7. Να διαπιστωθεί το ποσοστό των επιχειρήσεων του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης 
που δεν έµεινε απόλυτα ικανοποιηµένο από την απόδοση των σπουδαστών 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης και σε ποιούς λόγους οφείλεται. 
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8. Να διαπιστωθεί ποιές είναι οι σηµαντικότερες γνώσεις που πρέπει απαραίτητα 
να έχουν οι απόφοιτοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

9. Να διαπιστωθεί το ποσοστό που οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων έχουν έλλειψη γνώσεων και πού ειδικότερα. 

10. Να διαπιστωθεί εάν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης έχουν να 
προτείνουν επιπλέον µαθήµατα για το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

11. Να διαπιστωθεί η ακριβής γνώµη των επιχειρήσεων του Νοµού Ηρακλείου 
Κρήτης για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

12. Να διαπιστωθεί κατά πόσο οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης 
επιθυµούν να συνεργάζονται µε σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. 

13. Να διαπιστωθεί πόσοι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
έχουν παραµείνει στις επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης µετά τη λήξη 
της πρακτικής τους άσκησης, για πόσο χρονικό διάστηµα και εάν υφίστανται 
έως σήµερα ποιά η θέση εργασίας τους. 

14. Να διαπιστωθεί κατά πόσο συµβάλλει η εικόνα των σπουδαστών του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στη διαµόρφωση της γνώµης που έχουν οι 
επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

15. Να διαπιστωθεί κατά πόσο γνωρίζουν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου 
Κρήτης το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

16. Να διαπιστωθεί κατά πόσο πιστεύουν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου 
Κρήτης ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει την τεχνολογική 
κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας. 

 

Εποµένως για να προσδιορισθεί ο σκοπός της έρευνας, θα πρέπει να διεκπεραιωθούν 
οι παραπάνω επιµέρους στόχοι ώστε µέσα από τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν 
να υφίστανται όσο το δυνατόν πιο τεκµηριωµένα συµπεράσµατα. 

 

2.2 Μεθοδολογία της έρευνας 

 

Στη παρόν υποενότητα θα πραγµατοποιηθεί περιγραφή της επιστηµονικής έρευνας και 
της δειγµατοληψίας, θα καταγραφούν οι συµµετέχοντες στην έρευνα και τέλος θα 
προσδιορισθεί το ερευνητικό εργαλείο της έρευνας. 
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2.2.1 Περιγραφή επιστηµονικής έρευνα 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα είδη των επιστηµονικών ερευνών: πρωτογενή, ποσοτική και 
ποιοτική έρευνα και των κατάλληλο συνδυασµό τους προσεγγίστηκε το 
αντιπροσωπευτικό δείγµα γα την άντληση των κατάλληλων ερευνητικών δεδοµένων. 
Το χρονικό διάστηµα της έρευνας, ήταν ένας µήνας και συγκεκριµένα 
πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Αύγουστο του 2011. Τα δεδοµένα που αντλήθηκαν 
µέσω ερωτηµατολογίων, επεξεργάστηκαν µε τη χρήση του λογισµικού Microsoft Office 
Excel 2007. 

 

2.2.2  Περιγραφή δειγµατοληψίας 

 

Αρχικά για την επίτευξη του σκοπού αυτού, πρέπει να επιλεχθεί το δείγµα των 
επιχειρήσεων που θα συµµετέχει στην έρευνα. Όπως πολύ καλά γνωρίζουµε στην 
αγορά εργασίας του Νοµού Ηρακλείου υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις και οργανισµοί, 
από διάφορους κλάδους και το εύκολο θα ήταν να επιλεχθούν κάποιες από αυτές για 
να αποτελέσουν τα υποκείµενα της έρευνας.  

Με άλλα λόγια, ένας µεγάλος πληθυσµός επιχειρήσεων και ένα απλό τυχαίο δείγµα θα 
µας έδινε ένα συγκεκριµένο αριθµό επιχειρήσεων, έτσι ώστε η έρευνα να τεθεί σε 
εφαρµογή. Πόσο αξιόπιστο όµως είναι αυτό; Πώς µπορούµε να προσεγγίσουµε τη 
γνώµη των επιχειρήσεων, για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, όταν στο δείγµα 
µπορεί να υπάρξει κάποια επιχείρηση η οποία δεν γνωρίζει καν ότι υπάρχει το 
συγκεκριµένο τµήµα;  

Για αυτόν ακριβώς το λόγο, η επιλογή του δείγµατος πρέπει να προέρχεται από έναν 
άλλο πληθυσµό, πιο ενήµερο, και να γνωρίζει καλύτερα τις σχολές και τα τµήµατα που 
υπάρχουν στο Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Κρήτης, έτσι ώστε να βρίσκεται στη κατάλληλη θέση να 
απαντήσει µε σαφήνεια σε ερωτήµατα που αφορούν το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Συνεπώς αποφασίστηκε να επιλεχθούν επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν 
απασχολήσει σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στα πλαίσια της 
πρακτικής τους άσκησης. Αυτό είναι το κριτήριο επιλογής του πληθυσµού - δείγµατος 
για να είναι όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστη η έρευνα. Πιο συγκεκριµένα στην έρευνα θα 
συµµετάσχουν επιχειρήσεις, στις οποίες έχουν πραγµατοποιήσει την πρακτική τους 
άσκηση φοιτητές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, από το εαρινό εξάµηνο του 
Ακαδηµαϊκού έτους 2005 µέχρι και το εαρινό εξάµηνο του Ακαδηµαϊκού έτους 2011. 

Επί της ουσίας, η επιλογή του πληθυσµού έγινε έπειτα από έρευνα στις καταστάσεις 
και τα αρχεία που υπάρχουν στη γραµµατεία του τµήµατος, στις οποίες αναγράφονται 
αναλυτικά όλοι οι σπουδαστές που πραγµατοποίησαν την πρακτική τους άσκηση 
καθώς και σε ποιες επιχειρήσεις. Υπήρξαν δυσκολίες όσον αναφορά την ακριβή και 
λεπτοµερή καταγραφή σε κάποιες από τις διευθύνσεις των επιχειρήσεων, αλλά µετά 
από έρευνα στο διαδίκτυο, εντοπίστηκαν 71 επιχειρήσεις του νοµού Ηρακλείου που 
είχαν απασχολήσει τουλάχιστον ένα σπουδαστή την προαναφερθείσα εξαετία. 

Εποµένως ο πληθυσµός της έρευνας είναι 71 επιχειρήσεις, στις οποίες έγινε 
κατηγοριοποίηση και προέκυψαν:  
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• Τραπεζικές επιχειρήσεις 

• Ιδιωτικές επιχειρήσεις 

• ∆ηµόσιες επιχειρήσεις 

• Βιοµηχανικές επιχειρήσεις 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθεί ότι έγινε διαχωρισµός ανάµεσα στις Τραπεζικές 
επιχειρήσεις και στις Ιδιωτικές, διότι πραγµατοποιώντας την έρευνα στα αρχεία της 
γραµµατείας του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, διαπιστώθηκε ότι οι πλειοψηφία 
των σπουδαστών είχε πραγµατοποιήσει την πρακτική άσκηση στον Τραπεζικό τοµέα. 
Συνεπώς για το λόγο αυτό, διαχωρίστηκαν οι Τραπεζικές επιχειρήσεις από τις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, διότι σε ορισµένα σηµεία πραγµατοποιούνται αναλύσεις για την κάθε 
κατηγορία επιχείρησης ξεχωριστά και συνεπώς η εστίαση στις απόψεις του Τραπεζικού 
Τοµέα είναι ιδιαίτερα ενδιαφέροντες καθότι έχει συνάψει σχέσεις εργασίας µε 
περισσότερους σπουδαστές σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες. 

Ως δείγµα επιλέχθηκαν 54 επιχειρήσεις από τους παραπάνω κλάδους, όπου 
πληρούσαν τα παρακάτω κριτήρια:  

• ∆εν ήταν οικογενειακές επιχειρήσεις 

• Ήταν από τις πιο µεγάλες επιχειρήσεις του πληθυσµού και απορροφούσαν 
αρκετούς σπουδαστές 

Τα παραπάνω κριτήρια τηρήθηκαν ώστε οι επιχειρήσεις που συµµετάσχουν στην 
έρευνα να είναι ανάλογες των προσδοκιών της παρούσας πτυχιακής εργασίας, µε 
στόχο τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν να είναι αντικειµενικά. 

 

2.2.3 Συµµετέχοντες στην έρευνα 

 

Το δείγµα της έρευνας απαρτίζουν 54 επιχειρήσεις του νοµού Ηρακλείου, οι οποίες 
κατηγοριοποιούνται ως εξής:  

� 14 Τραπεζικές επιχειρήσεις- οργανισµοί 

� 20 Ιδιωτικές επιχειρήσεις- οργανισµοί 

� 14 ∆ηµόσιες επιχειρήσεις- οργανισµοί 

� 6 Βιοµηχανικές επιχειρήσεις- οργανισµοί 

Στις Τραπεζικές επιχειρήσεις ανήκουν όπως γίνεται αντιληπτό µόνο τράπεζες του 
νοµού Ηρακλείου. Στις Ιδιωτικές ανήκουν επιχειρήσεις όπως λογιστικά γραφεία, 
ταξιδιωτικά γραφεία, ιδιωτικές κλινικές, πολυκαταστήµατα και άλλα. Στις ∆ηµόσιες 
ανήκουν φορείς όπως για παράδειγµα η Νοµαρχία Ηρακλείου, η Ένωση Αγροτικών 
Συνεταιρισµών και άλλες. Τέλος, στις Βιοµηχανικές ανήκουν επιχειρήσεις όπως η 
∆οµική Μπετόν. 

Επιπροσθέτως, για τη διασταύρωση των απόψεων στην έρευνα συµµετέχουν 
σπουδαστές του τµήµατος, οι οποίοι το χρονικό διάστηµα διεξαγωγής της έρευνας 
πραγµατοποιούσαν τη πρακτική τους άσκηση στις επιχειρήσεις του δείγµατος. Επίσης, 
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συµµετέχουν και απόφοιτοι του τµήµατος οι οποίοι συνέχισαν να εργάζονται στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος και µετά τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. 

Συγκεκριµένα κατά τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν εννέα (9) σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων που πραγµατοποιούσαν  την πρακτική τους άσκηση 
στις επιχειρήσεις του δείγµατος. Επιπλέον εντοπίστηκαν έξι (6) απόφοιτοι του 
τµήµατος, που έχουν παραµείνει στις επιχειρήσεις του δείγµατος έπειτα από τη λήξη 
της πρακτικής τους άσκησης. Σε όλους τους συµµετέχοντες στην έρευνα, επιχειρήσεις, 
ασκούµενους και τωρινούς εργαζόµενους διανεµήθηκαν ερωτηµατολόγια των οποίων 
τα περιεχόµενα αναλύονται στο επόµενο κεφάλαιο. 

 

2.2.4 Ερευνητικό εργαλείο έρευνας 

 

Το ερευνητικό εργαλείο που επιλέχθηκε να χρησιµοποιηθεί στην έρευνα είναι το 
ερωτηµατολόγιο, µε σκοπό να τεθούν σαφής και κατανοητές ερωτήσεις στο δείγµα, έτσι 
ώστε να προκύψουν αντικειµενικά συµπεράσµατα για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Το ερωτηµατολόγιο αυτό κλήθηκαν να το απαντήσουν οι αρµόδιοι κάθε 
επιχείρησης, για παράδειγµα Γενικοί ∆ιευθυντές, ∆ιευθυντές προσωπικού και άλλοι 
που είχαν υπό την επιτήρηση ασκούµενους του τµήµατος, έτσι ώστε να είναι σε θέση 
να αξιολογήσουν το τµήµα µέσω της συνεργασίας τους µε τους ασκούµενους. 

Για την καλύτερη προσέγγιση της γνώµης των επιχειρήσεων, κρίθηκε αναγκαίο να 
δηµιουργηθούν δύο επιπλέον ερωτηµατολόγια τα οποία θα απευθύνονται σε 
σπουδαστές που πραγµατοποιούσαν την πρακτική τους άσκηση τη συγκεκριµένη 
χρονική περίοδο που διεξάγεται η έρευνα, καθώς επίσης και σε απόφοιτους που έχουν 
παραµείνει στην επιχείρηση µετά από τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης.  

Στο ερωτηµατολόγια  χρησιµοποιήθηκαν ερωτήσεις: ανοικτού τύπου, κλειστού τύπου, 
ηµίκλειστου τύπου, πολλαπλής επιλογής, Κλίµακας Likert και Τακτικής Κλίµακας, έτσι 
ώστε να υπάρχει ποικιλία απαντήσεων µε σκοπό την εγκυρότερη αξιοποίηση των 
αποτελεσµάτων της έρευνας. Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν αναλύονται στο 
Κεφάλαιο 3. 
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3. Ανάλυση ερευνητικών δεδοµένων 

 

 

 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν τα αποτελέσµατα που 
προέκυψαν από τη διεκπεραίωση της έρευνας, µε σκοπό να προσδιορισθεί η γνώµη 
που έχουν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης, για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Στο πρώτο υποκεφάλαιο θα επεξηγηθεί το ερωτηµατολόγιο στο οποίο 
κλήθηκε να απαντήσει το δείγµα. Τα αποτελέσµατα προκύπτουν µέσα από µια σειρά 
ερωτήσεων αλληλένδετων και συσχετιζόµενων µεταξύ τους, έτσι ώστε να εντοπισθούν 
οι παράγοντες οι οποίοι έχουν συµβάλλει στη διαµόρφωση της γνώµης που έχει το 
δείγµα για το τµήµα. 

Στo δεύτερο υποκεφάλαιο, θα επεξηγηθεί το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκαν να 
απαντήσουν όσοι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων εντοπίσθηκαν 
στις επιχειρήσεις του δείγµατος κατά τη διάρκεια της έρευνας, που πραγµατοποιούσαν 
την πρακτική τους άσκηση. Επίσης στo τρίτο υποκεφάλαιο θα αναλυθεί το 
ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους απόφοιτους του τµήµατος, οι οποίοι ανανέωσαν 
την σύµβαση εργασίας τους µε τις επιχειρήσεις του δείγµατος, µόλις έληξε η πρακτική 
τους άσκηση.  Τα δύο ερωτηµατολόγια περιέχουν ερωτήσεις είτε κοινές είτε παρόµοιες, 
µε το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκε να συµπληρώσει το δείγµα. Σκοπός είναι να 
διαπιστωθεί κατά πόσο συµπίπτουν τα αποτελέσµατα ή όχι, µεταξύ των απαντήσεων 
του δείγµατος, των τελειοφοίτων και των απόφοιτων. 

 

3.1 Αποτελέσµατα που προέκυψαν από το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκε 
να απαντήσει το δείγµα 

 

Πιο ειδικά, στην πορεία θα παρουσιαστούν και θα αναλυθούν τα αποτελέσµατα που 
προέκυψαν από τις απαντήσεις που έδωσε το δείγµα, στο ερωτηµατολόγιο που 
κλήθηκε να συµπληρώσει. Αρχικά θα προσδιορισθεί σε τι είδους επιχειρήσεις εργάζεται 
το δείγµα, ώστε να βρεθεί πόσες από αυτές αντιστοιχούν στη κάθε κατηγορία 
επιχείρησης και έπειτα θα αναφερθούν οι θέσεις εργασίας που κατέχει. Στη συνέχεια 
παρουσιάζονται οι τρόποι που εντόπισαν οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, τις επιχειρήσεις του δείγµατος που πραγµατοποίησαν την πρακτική 
τους άσκηση. Τέλος θα προσδιορισθεί το εύρος των σπουδαστών που αντιστοιχεί στην 
κάθε κατηγορία επιχείρησης από το εαρινό εξάµηνο του 2005 έως και το εαρινό 
εξάµηνο του 2011. 



22 

  

Έπειτα θα καταγραφούν τα πόστα εργασίας που τοποθετήθηκαν οι σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, καθώς και αν υπήρξε αλλαγή στο αντικείµενο τους 
κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. Στη πορεία θα προσδιορισθεί η 
απόδοση των σπουδαστών και οι λόγοι που υφίστανται σε περίπτωση αύξησης, καθώς 
και οι αιτίες για τις οποίες το δείγµα δεν έµεινε ικανοποιηµένο. Προχωρώντας θα 
αναφερθούν οι σηµαντικότερες γνώσεις που πρέπει να έχουν οι σπουδαστές του 
τµήµατος, το ποσοστό έλλειψης που παρατηρήθηκε σ’ αυτές και ειδικότερα πού βάση 
του δείγµατος. Έπειτα θα παρουσιαστούν προτάσεις για την εισαγωγή νέων 
µαθηµάτων στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, σύµφωνα µε το δείγµα. 

Προχωρώντας θα προσδιορισθεί η γνώµη που έχει το δείγµα για την πρακτική άσκηση 
των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, καθώς και αν θα προτιµούσε 
να ξανά συνεργαστεί στα πλαίσια αυτής, µε τελειόφοιτους του τµήµατος. Στη συνέχεια 
θα εντοπισθεί το ποσοστό του δείγµατος που έχει ανανεώσει τη σύµβαση εργασίας των 
σπουδαστών µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης, καθώς επίσης και το χρονικό 
διάστηµα που παρέµειναν και τέλος ποια είναι η σηµερινή τους θέση σε περίπτωση 
που αυτό υφίσταται. 

Συνεχίζοντας την ανάλυση θα διαπιστωθεί αν συµβάλλει και κατά πόσο, η εικόνα των 
σπουδαστών στη συνολική διαµόρφωση της γνώµης του δείγµατος για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Έπειτα θα προσδιορισθεί εάν το δείγµα γνωρίζει το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, καθώς και αν πιστεύει ότι το τµήµα παρέχει την 
τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας. Τέλος και βάση όλων των 
παραπάνω θα εντοπισθεί ο σκοπός της παρούσας έρευνας, καθώς θα διαπιστωθεί η 
γνώµη που έχει το δείγµα για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου 
Κρήτης. 

 

3.1.1 Συµµετοχή στο ερωτηµατολόγιο 

 

Η διαδικασία της έρευνας µε σκοπό να αναδείξει τη γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις 
του Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων ολοκληρώθηκε, µε 
ποσοστό συµµετοχής του δείγµατος 87,03%. Το ποσοστό αποχής του δείγµατος από 
την παρούσα έρευνα, είναι 12,96% (βλέπε ∆ιάγραµµα 1). Με τον όρο "ποσοστό 
αποχής του δείγµατος" εννοείται το ποσοστό εκείνο από το δείγµα που επιλέχθηκε να 
συµµετάσχει στην έρευνα, το οποίο δεν απάντησε στο ερωτηµατολόγιο (βλέπε σελίδα 
18). Το γεγονός αυτό, οφείλεται στο ότι την χρονική περίοδο που διεξάγει η έρευνα, οι 
αρµόδιοι που έπρεπε να απαντήσουν στο ερωτηµατολόγιο βρισκόντουσαν σε 
καλοκαιρινή άδεια (βλέπε σελίδα 16). 
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∆ιάγραµµα 1: Συµµετοχή του δείγµατος στο ερωτηµατολόγιο 

 

3.1.2 Επιχειρήσεις ανά κατηγορία που συµµετείχαν στο ερωτηµατολόγιο 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στο προηγούµενο κεφάλαιο, οι επιχειρήσεις του δείγµατος 
κατηγοριοποιήθηκαν, µε σκοπό τη καλύτερη διεξαγωγή των συµπερασµάτων που 
προκύπτουν µέσω των ερωτήσεων που κλήθηκαν να απαντήσουν στο ερωτηµατολόγιο 
της έρευνας. Οι ερωτήσεις αυτές, αναλύονται στη πορεία του παρόντος κεφαλαίου. 
Εποµένως, πιο αναλυτικά οι επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα ανά κατηγορία, 
είναι µε 38,29% οι Ιδιωτικές επιχειρήσεις, µε 25,53% οι Τραπεζικές και ∆ηµόσιες 
επιχειρήσεις αντίστοιχα και τέλος µε 10,63% οι Βιοµηχανικές επιχειρήσεις (βλέπε 
∆ιάγραµµα 2). Τα ποσοστά προέκυψαν βάση των απαντήσεων που δόθηκαν στην 
ανοιχτού τύπου ερώτηση 2 του ερωτηµατολογίου, από τους αρµόδιους των 
επιχειρήσεων του δείγµατος. 

 

 

∆ιάγραµµα 2: Συµµετοχή ανά κατηγορία επιχείρησης 

 

3.1.3 Θέσεις εργασίας του δείγµατος που συµµετείχε στην έρευνα 

 

Στη συνέχεια το δείγµα κλήθηκε να απαντήσει σε ανοιχτού τύπου ερώτηση, για τη θέση 
εργασίας που κατείχε. Τα αποτελέσµατα είναι: 

i. Γενικοί ∆ιευθυντές 

ii. ∆ιευθυντές Τµηµάτων 

iii. Υποδιευθυντές Τµηµάτων 

iv. Προϊστάµενοι Τµηµάτων 

v. Υπεύθυνοι Τµηµάτων 
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Από τα παραπάνω αποτελέσµατα διαπιστώνεται ότι το δείγµα κατείχε διοικητικές 
θέσεις, κάτι που καθιστά τις απαντήσεις στις επόµενες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου 
έγκυρες και αξιόπιστες. 

 

3.1.4 Τρόποι εύρεσης πρακτικής άσκησης από τους σπουδαστές 

 

Το δείγµα κλήθηκε να απαντήσει σε ερώτηση ηµίκλειστου τύπου, µέσω ποιού τρόπου 
οι σπουδαστές επέλεξαν την επιχείρησή τους για την πρακτική τους άσκηση, δίδοντάς 
του τη δυνατότητα πολλαπλής επιλογής µεταξύ επτά εκδοχών. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό συγκεντρώνει η σύσταση επιχείρησης µέσω τρίτων (46,80%), ακολουθεί η 
προσωπική έρευνα του φοιτητή (29,78%) και η εύρεση µέσω της γραµµατείας του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (27,65%). Ακολουθεί ισοψηφία της τάξεως 14,89% 
του δείγµατος, που αφορά το γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης και τη προκήρυξη 
θέσεων από τις επιχειρήσεις αντιστοίχως. Τέλος, µόνο το 4,25% απάντησε ότι δε 
γνώριζε τον τρόπο εύρεσης της πρακτικής άσκησης (βλέπε ∆ιάγραµµα 3). 
 

 

∆ιάγραµµα 3: Τρόποι εύρεσης πρακτικής άσκησης από τους σπουδαστές 

 

Στόχος, είναι να εντοπισθεί κατά πόσο το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων διευκολύνει 
τους σπουδαστές να βρουν µια θέση εργασίας, ώστε να πραγµατοποιήσουν την 
πρακτική τους άσκηση. Για την διευκόλυνσή τους, συµβάλλει η γραµµατεία του 
τµήµατος όπου συγκέντρωσε 27,65% και το γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης µε 
ποσοστό 14,89%. Αξίζει να αναφερθεί, ότι η γραµµατεία του τµήµατος µε το γραφείο 
∆ιασύνδεσης έχουν αλληλένδετη σχέση καθότι έχουν άµεση επικοινωνία σχετικά µε τις 
θέσεις που προκύπτουν για πρακτική άσκηση. Προσθέτοντας λοιπόν τα δύο ποσοστά, 
προκύπτει ότι το τµήµα συνέβαλλε κατά 42,54% στην ανεύρεση της θέσης για πρακτική 
άσκηση. Από άλλη οπτική γωνία, συµπεραίνεται ότι το 42,54% του δείγµατος έχει 
διαµορφώσει ήδη µια πρώτη θετική εντύπωση για το τµήµα. Το γεγονός ότι το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων µεριµνά για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών, µόνο 
θετικές εντυπώσεις µπορεί να δηµιουργήσει στους εργοδότες. 
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Επιπλέον στόχος της ερώτησης, είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο οι επιχειρήσεις του 
Ηρακλείου Κρήτης προκηρύσσουν θέσεις για πρακτική άσκηση, ζητώντας 
τελειόφοιτους από το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Τέθηκε ο στόχος αυτός, µε το 
σκεπτικό ότι όσες περισσότερες επιχειρήσεις προκηρύσσουν θέσεις απευθυνόµενες 
στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, τόσο πιο ικανοποιηµένες είναι από τη απόδοση 
των σπουδαστών και κατ’ επέκταση από το τµήµα κάτι που θα διαπιστωθεί στη 
συνέχεια (βλέπε ∆ιάγραµµα 18). ∆είχνοντας κατ’ αυτόν το τρόπο, την επιθυµία τους να 
ξανά συνεργαστούν µε απόφοιτους του τµήµατος. Παρά το γεγονός ότι είναι 
ικανοποιηµένες από την απόδοση των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 6) και 
επιθυµούν να ξανά συνάψουν σχέσεις εργασίας (βλέπε ∆ιάγραµµα 14), µόνο το 
14,89% των επιχειρήσεων του δείγµατος προβαίνει σε προκήρυξη θέσεων.  

Τέλος, παρατηρείται ότι τα υψηλότερα ποσοστά συγκέντρωσαν η σύσταση της 
επιχείρησης µέσω τρίτων µε 46,80% και η προσωπική έρευνα του φοιτητή µε 29,78%. 
Και στις δύο περιπτώσεις, προσδιορίζεται  η άµεση επαφή που έχουν οι σπουδαστές 
µε τους εργοδότες. Εποµένως η επικράτηση της αµεσότητας, µπορεί να είναι µία από 
τις πιθανές αιτίες που µόνο το 14,89% των επιχειρήσεων του δείγµατος προκηρύσσουν 
θέσεις εργασίας για πρακτική άσκηση. 

 

3.1.5 Σπουδαστές που έχουν πραγµατοποιήσει την πρακτική τους άσκηση στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος από το έτος 2005 έως το 2011 

 

Στόχος µέσω της ερώτησης, είναι να εντοπισθεί ο βαθµός που έχει απασχολήσει  κάθε 
κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος, τους σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. Τέθηκε ο στόχος αυτός, 
καθώς µέσα από το εύρος των σπουδαστών που έχει συνεργαστεί το δείγµα κάθε 
κατηγορίας, έχει διαµορφώσει µια πιο ολοκληρωµένη άποψη προς το άτοµό τους. 
Καθώς στη συγκεκριµένη περίπτωση εφαρµόστηκε το σκεπτικό «όσο περισσότεροι 
τόσο το καλύτερο», σύµφωνα µε την κοινή γνώµη. Μια άποψη που έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, καθώς η γνώµη που έχουν προς το τµήµα πηγάζει αρχικά µέσα από το 
πρόσωπο των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 18). 

Βάση των αποτελεσµάτων που προέκυψαν από κλειστού τύπου ερώτηση, οι 
σπουδαστές που έχουν πραγµατοποιήσει την πρακτική τους άσκηση στη κάθε 
κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος από το 2005 έως το 2011, έχουν ως εξής (βλέπε 
∆ιάγραµµα 4): 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, έχει απασχολήσει από 1 έως 3 σπουδαστές µε 
ποσοστό 33,33%, 4 έως 6 µε 16,66%, από 7 και άνω µε 25,00% και τέλος το 
25,00% δεν γνωρίζει / δεν θυµάται. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, έχει απασχολήσει από 1 έως 3 σπουδαστές µε 
ποσοστό 55,55% και από 4 έως 6 µε 44,44%. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, έχει απασχολήσει από 1 έως 3 σπουδαστές µε 
ποσοστό 58,33%, από 4 έως 6 µε 16,66% και από 7 και άνω µε 25,00%. 
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� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, έχει απασχολήσει από 1 έως 3 σπουδαστές µε 
ποσοστό 100,00%. 

 

∆ιάγραµµα 4: Σπουδαστές που αντιστοιχούν στη κάθε κατηγορία επιχείρησης του 
δείγµατος από το 2005 έως το 2011 

 

Εποµένως βάση των αποτελεσµάτων, προκύπτει ένα αρκετά ικανοποιητικό εύρος 
σπουδαστών µε το οποίο έχει συνεργαστεί το δείγµα κάθε κατηγορίας, κάτι που 
καθιστά αντικειµενικές τις απαντήσεις που έδωσαν στο ερωτηµατολόγιο και 
διαµορφώθηκαν τα τελικά ποσοστά και αποτελέσµατα. 

 

3.1.6 Αντικείµενο εργασίας των σπουδαστών και αλλαγή θέσης εργασίας κατά τη 
διάρκεια της πρακτικής άσκησης 

 

Το δείγµα κλήθηκε να απαντήσει σε ποια πόστα εργασίας τοποθέτησε τους  
σπουδαστές και αν υπήρξε αλλαγή θέσης εργασίας σε σύγκριση µε την αρχική τους, 
κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. Η ερώτηση, έχει ως πρώτο στόχο να 
εντοπιστούν τα πόστα που άσκησαν οι φοιτητές τις θεωρητικές γνώσεις που 
απέκτησαν κατά τη φοίτησή τους, ώστε να προσδιορισθεί τι ανέπτυξαν, αλλά και τι 
αποκόµισαν . Όσον αφορά την αλλαγή θέσης εργασίας, στόχος είναι να εντοπιστεί 
κατά πόσο απέκτησαν οι σπουδαστές µια σφαιρική γνώση από την επιχείρηση.  

Εποµένως, βάση των όσων απάντησε το δείγµα σε ερώτηση ανοιχτού τύπου, 
προκύπτει ότι οι σπουδαστές τοποθετήθηκαν στα ακόλουθα πόστα εργασίας: 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Οι σπουδαστές ασχολήθηκαν µε την ενηµέρωση των πελατών όσων αφορά τις 
υπηρεσίες που παρέχουν οι τραπεζικές επιχειρήσεις, καθώς και µε την 
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εξυπηρέτησή τους, σε ότι ήταν εφικτό να το διεκπεραιώσουν αυτόνοµα. Σε 
συνδυασµό αυτών, µε την τοποθέτησή τους στην υποδοχή της κάθε τράπεζας, 
τους δίνεται η ευκαιρία να αναπτύξουν τον τρόπο επικοινωνίας τους, αλλά και 
την µέθοδο που πρέπει να προσεγγίζουν τους πελάτες. Επιπλέον, 
τοποθετήθηκαν στο τµήµα του λογιστηρίου, στο τµήµα χορήγησης συµβάσεων, 
στο τµήµα credit και συµµετείχαν στην ανάλυση ισολογισµών, όπου απέκτησαν 
µια πιο ειδική γνώση για τα χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα των επιχειρήσεων. 
Ακόµα τους δόθηκε η δυνατότητα να αναπτύξουν τον τρόπο οργάνωσής τους, 
καθώς ασχολήθηκαν µε την αρχειοθέτηση και τη τακτοποίηση αρχείων, 
συγκεκριµένα µε την οργάνωση των δανείων και την διαχείριση των επιταγών. 
Επιπρόσθετα, ανέπτυξαν τον έλεγχο µέσα από την προσοχή και τη 
συγκέντρωση που απαιτούνταν ώστε να παρακολουθούν τα συµβόλαια, τα 
ασφαλιστήρια και τις καθυστερήσεις στη καταβολή της δόσης σε δάνεια, αλλά 
και στον έλεγχο του Τειρεσία. Τέλος, εκπαιδεύτηκαν στο να πραγµατοποιούν 
ανοίγµατα λογαριασµών και καταθέσεων, να κάνουν αιτήσεις δανείων 
ηλεκτρονικά και να καταγράφουν τις όποιες ενέργειες στο πρωτόκολλο. 

� Ιδιωτικές & Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Στις Ιδιωτικές και Βιοµηχανικές επιχειρήσεις, τα πόστα εργασίας όπου 
δραστηριοποιήθηκαν οι σπουδαστές ήταν κοινά.  Ανέπτυξαν τον τρόπο 
οργάνωσής τους µέσα από την ενασχόλησή τους µε αρχειοθετήσεις και 
απέκτησαν γνώσεις σε χρηµατοοικονοµικά και διοικητικά θέµατα 
τοποθετούµενοι στο διοικητικό, οικονοµικό και λογιστικό τµήµα. 
Πραγµατοποίησαν εξωτερικές εργασίες σε συνεργασία µε τράπεζες και 
ασφαλιστικά ιδρύµατα, αποκτώντας κατά αυτό τον τρόπο τη δυνατότητα να 
εξασκήσουν τον τρόπο επικοινωνίας τους. Επιπρόσθετα, βοήθησαν αρκετά 
στην γραµµατειακή υποστήριξη, όπου ανέπτυξαν την επικοινωνία, τη 
συνεργασία και την οργάνωση που απαιτεί η συγκεκριµένη θέση. Πιο ειδικά, 
όσον αφορά τα λογιστικά γραφεία, οι σπουδαστές ασχολήθηκαν µε την τήρηση 
βιβλίων β’ κατηγορίας, µε τη µισθοδοσία και µε τις καταχωρήσεις που 
απαιτούνταν σε τιµολόγια. Τέλος, όσοι πραγµατοποίησαν τη πρακτική τους 
άσκηση σε τουριστικά γραφεία, τους δόθηκε η ευκαιρία να ασχοληθούν µε τις 
κρατήσεις ταξιδιών µέσω των συστηµάτων που είχαν πρόσβαση. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Οι σπουδαστές βοήθησαν στην γραµµατειακή υποστήριξη των επιχειρήσεων, 
στο λογιστικό τµήµα, στην εξυπηρέτηση των πελατών, στη τήρηση του 
πρωτόκολλου και του µητρώου, αποκοµίζοντας έτσι τα όσα έχουν 
προαναφερθεί στις προηγούµενες κατηγορίες επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα στη 
κατηγορία αυτή, το δείγµα µας απάντησε ότι ασχολήθηκαν µε πολυµέσα και 
υπολογιστές και ότι τοποθετήθηκαν στο τµήµα διαχείρισης ανθρωπίνων πόρων. 
Τέλος οι σπουδαστές τοποθετήθηκαν σε θέσεις όπου υπήρχαν κενές θέσεις και 
φόρτο εργασίας. 

Εν συνεχεία και σε ερώτηση κλειστού, το 59,57% του δείγµατος απάντησε ότι έχει 
προβεί στην αλλαγή θέσης εργασίας των σπουδαστών, σε αντίθεση µε το 40,42% που 
δε πραγµατοποίησε καµία ενέργεια µετακίνησης (βλέπε ∆ιάγραµµα 5). 
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∆ιάγραµµα 5: Αλλαγή θέσης εργασίας σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής 
άσκησης 

 

Το γεγονός ότι το 59,57% του δείγµατος έχει προβεί στην αλλαγή θέσης εργασίας των 
σπουδαστών, αυτόµατα συµπεραίνεται ότι οι συγκεκριµένοι, έχουν αποκτήσει µια πιο 
σφαιρική γνώση πάνω στο αντικείµενο που ειδικεύεται η κάθε επιχείρηση. 
Επιπρόσθετα, η παραπάνω ενέργεια δείχνει ότι το δείγµα έµεινε ικανοποιηµένο από 
την απόδοση των σπουδαστών και δε δίστασε να τους αναθέσει διαφορετικές ασχολίες 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 6). Τέλος, η αλλαγή θέσης οφείλεται στο γεγονός ότι υπήρχαν κενές 
θέσεις εργασίας και σε κάποια πόστα το φόρτο εργασίας ήταν υψηλό (βλέπε σελίδα 
26). Όσον αφορά το 40,42% του δείγµατος, οι λόγοι που δεν έχει προβεί σε αλλαγή 
θέσης εργασίας των σπουδαστών δεν είναι γνωστοί. 

 

3.1.7 Η απόδοση των σπουδαστών κατά την διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης 

 

Στη συνέχεια της έρευνας, ζητήθηκε από το δείγµα να προσδιορίσει την αποδοτικότητα, 
την αποτελεσµατικότητα και την παραγωγικότητα του σπουδαστή κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής του άσκησης, µε τη βοήθεια της Κλίµακας Likert. Ο στόχος, είναι να 
διαπιστωθεί το συνολικό ποσοστό απόδοσης που συγκεντρώνουν οι σπουδαστές. 
Είναι από τα σηµαντικότερα αποτελέσµατα, καθώς είναι ένας από τους βασικότερους 
παράγοντες που καθορίζει την γνώµη που θα διαµορφώσουν οι υπεύθυνοι που έχουν 
υπό την επίβλεψή τους, τους ασκούµενους, για τους ίδιους και κατ’ επέκταση για το 
τµήµα (βλέπε ∆ιάγραµµα 18). Εποµένως, προκύπτουν τα εξής (βλέπε ∆ιάγραµµα 6): 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Απάντησαν µε 41,66% πολύ, 33,33% µετρίως, 16,66% αρκετά και µε 8,33% 
απόλυτα όσον αφορά τη συνολική τους απόδοση. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 
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Η πλειοψηφία απάντησε µε 33,33% µετρίως, ενώ ακολουθεί ισοψηφία µε το 
33,33% του δείγµατος να απαντά απόλυτα και πολύ αντιστοίχως. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Με µεγάλη διαφορά, το 58,33% του δείγµατος απάντησε απόλυτα, το 33,33% 
πολύ ενώ µόνο το 8,33% µετρίως. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Προκύπτει ισοψηφία µε το 40,00% του δείγµατος να απαντά πολύ και 
αντίστοιχα µετρίως, ενώ µόλις το 20,00% δήλωσε απόλυτα. 

 

 

∆ιάγραµµα 6: Αύξηση αποδοτικότητας, αποτελεσµατικότητας και παραγωγικότητας των 
σπουδαστών 

 

Παρατηρείται, ότι η συνολική απόδοση των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής τους άσκησης και στις τέσσερις κατηγορίες επιχειρήσεων κυµαίνεται κατά 
κύρια βάση αρχικά από πολύ και ακολούθως µετρίως. Αποτέλεσµα ιδιαίτερα 
ικανοποιητικό, καθώς οι εργοδότες δηµιούργησαν ένα θετικό προφίλ προς το 
πρόσωπό τους και κατ’ επέκταση προς το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (βλέπε 
∆ιάγραµµα 18).  

Όπως απορρέει από τα ποσοστά, οι σπουδαστές επέδειξαν καλύτερη απόδοση στις 
∆ηµόσιες Επιχειρήσεις, αφού αξιοπρόσεκτο είναι το γεγονός ότι το 58,33% του 
δείγµατος απάντησε απόλυτα, το 33,33% πολύ και µόνο το 8,33% µετρίως. Αρκετά 
υψηλά ποσοστά σε σύγκριση µε τα αποτελέσµατα που προκύπτουν από τις υπόλοιπες 
κατηγορίες επιχειρήσεων του δείγµατος. Πιθανότατα να οφείλεται στον διαφορετικό 
βαθµό δυσκολίας που έχει το αντικείµενο εργασίας στη κάθε κατηγορία, καθώς όπως 
έχει ήδη διαπιστωθεί οι σπουδαστές έχουν ασχοληθεί µε παρόµοιες ασχολίες (βλέπε 
σελίδα 25). 
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Τέλος, το γεγονός ότι η συνολική απόδοση των σπουδαστών έχει αυξηθεί κατά πολύ, 
δικαιολογεί και το 59,57% του δείγµατος που έχει τοποθετήσει τους σπουδαστές σε 
παραπάνω από ένα πόστο εργασίας, όπως έχει ήδη αναφερθεί (βλέπε ∆ιάγραµµα 5). 

 

 

3.1.8 Λόγοι στους οποίους οφείλεται η αύξηση της συνολικής απόδοσης των 
σπουδαστών 

 

Επόµενος στόχος, είναι να προσδιορισθούν οι παράγοντες στους οποίους οφείλεται η 
αύξηση της αποδοτικότητας των σπουδαστών. Το δείγµα απάντησε σε ερώτηση 
ηµίκλειστου τύπου και του δόθηκε η δυνατότητα της πολλαπλής επιλογής, όπου 
προέκυψε ότι η αύξηση της αποδοτικότητας οφείλεται στα κίνητρα της επιχείρησης µε 
ποσοστό 70,21%, στα προσωπικά κίνητρα των σπουδαστών µε 63,82% και τέλος σε 
άλλους παράγοντες µε 17,02% (βλέπε ∆ιάγραµµα 7). 

 

∆ιάγραµµα 7: Λόγοι αύξησης της απόδοσης των ασκούµενων 

 

Αφού το 70,21% του δείγµατος απάντησε ότι η αύξηση της συνολικής απόδοσης των 
σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, οφείλεται σε κίνητρα που 
δόθηκαν από την επιχείρηση, συµπεραίνεται αρχικά ότι το περιβάλλον εργασίας ήταν 
ιδιαίτερα ευνοϊκό. Το γεγονός υφίσταστε στο ότι οι ασκούµενοι ενηµερώνονται για τον 
τρόπο λειτουργίας της επιχείρησης και για το πού µπορούν να απευθυνθούν για 
συγκεκριµένα θέµατα. Εποµένως είναι κατανοητό που τα προσωπικά κίνητρα των 
φοιτητών συγκέντρωσαν το 70,21%. Αφού υπήρξε η κατάλληλη ενηµέρωση από την 
πλευρά της επιχείρησης, αυτόµατα η προσαρµογή για τους σπουδαστές γίνεται 
ευκολότερη. Επιπλέον, εάν το αντικείµενο εργασίας της επιχείρησης προσελκύει το 
ενδιαφέρον των ασκούµενων, είναι λογικό να καταβάλλουν περισσότερη προσπάθεια 
για την διεκπεραίωση της δουλειάς που τους ανατέθηκε, καθώς και να αυξάνεται το 
ενδιαφέρον µάθησης τους ώστε να αποκτήσουν ένα εύρος γνώσεων το οποίο θα τους 
χρησιµεύσει στο µέλλον. Τέλος, βασικό προσωπικό κίνητρο κάθε φοιτητή είναι να 
µπορέσει να παραµείνει στην επιχείρηση που πραγµατοποιεί την πρακτική του άσκηση 
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και µετά τη λήξη µε τη πάροδο των έξι µηνών. Συνεπώς, είναι προς όφελος του να 
αυξάνει την αποδοτικότητά του. 

 

3.1.9 Λόγοι για τους οποίους δεν είναι απόλυτα ικανοποιηµένοι οι εργοδότες 
από την απόδοση των σπουδαστών 

 

Στόχος είναι να διαπιστωθεί το ποσοστό των επιχειρήσεων του δείγµατος που δεν 
έµεινε απόλυτα ικανοποιηµένο από την απόδοση των σπουδαστών και ταυτόχρονα να 
εντοπισθούν οι κυριότεροι λόγοι που συνέβαλλαν σε αυτό το αποτέλεσµα. 
Επισηµαίνεται ότι απάντησαν µόνο όσοι δεν έµειναν απόλυτα ικανοποιηµένοι και ότι η 
ερώτηση είναι ηµίκλειστου τύπου µε τη δυνατότητα της πολλαπλής επιλογής.  

Η πλειοψηφία λοιπόν, απάντησε µε 25,53% λόγω λήξη της πρακτικής άσκησης, 
ακολουθούν µε 19,14% η έλλειψη οργάνωσης, µε 14,89% η έλλειψη κινήτρων και µε 
12,76% η έλλειψη απαραίτητων γνώσεων. Η έλλειψη καλών εργασιακών σχέσεων 
συγκέντρωσε µόνο 4,25% και τέλος ακόµη ένα 4,25% οφείλεται σε άλλους λόγους, 
όπου το δείγµα µπορούσε να συµπληρώσει οποιαδήποτε άλλη εκδοχή. ∆όθηκε µόνο 
µια απάντηση, αυτή της έλλειψης δραστηριότητας από τον φοιτητή (βλέπε ∆ιάγραµµα 
8). 

 

∆ιάγραµµα 8: Λόγοι χαµηλής απόδοσης των σπουδαστών 

 

Πιο αναλυτικά, αξίζει να αναφερθεί ότι στην ερώτηση απάντησε το 48,93% του 
δείγµατος. ∆ηλαδή περίπου οι µισές επιχειρήσεις του δείγµατος δεν έµειναν απόλυτα 
ικανοποιηµένες από την απόδοση των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής 
τους άσκησης. Με βάση το ∆ιάγραµµα 8, ο βασικότερος λόγος που δεν έµεινε απόλυτα 
ικανοποιηµένο το δείγµα από τους σπουδαστές, είναι λόγω της λήξης της πρακτικής 
τους άσκησης. Είναι λογικό κάποιοι σπουδαστές να µην αποδίδουν στα πλαίσια της 
πρακτικής τους άσκησης όσο θα απέδιδαν σε µια µόνιµη θέση εργασίας, καθότι 
γνωρίζουν εκ των προτέρων ότι σε έξι µήνες θα λήξει. Συνεχίζοντας, βασιζόµενοι 
πάντα στο ∆ιάγραµµα 8, σχετικά µε την έλλειψη της  οργάνωσης, των κινήτρων και των 
απαραίτητων γνώσεων, που διαπίστωσε το δείγµα κατά τη διάρκεια της πρακτικής 
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άσκησης είναι τοµείς που µπορούν να βελτιώσουν κατά κύρια βάση οι ίδιοι οι 
σπουδαστές. 

 

3.1.10 Απαραίτητες γνώσεις σπουδαστών, ποσοστό έλλειψης των γνώσεων και 
πού, σύµφωνα µε το δείγµα 

 

Ο αρχικός στόχος είναι να διαπιστωθούν οι πιο σηµαντικές γνώσεις που πρέπει 
απαραίτητα να έχει ένας απόφοιτος του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 
∆ευτερεύων στόχος, είναι να προσδιορισθεί το ποσοστό έλλειψης των γνώσεων αυτών 
που παρατηρήθηκαν και συγκεκριµένα πάνω σε ποια κατηγορία γνώσεων. Αξίζει να 
αναφερθεί ότι η κατηγοριοποίηση των µαθηµάτων έγινε µε βάση τα µαθήµατα που 
διδάσκονται στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, ότι η ερώτηση είναι κλειστού τύπου 
και ότι δόθηκε στο δείγµα η δυνατότητα πολλαπλής επιλογής. 

Βάση του δείγµατος που ερωτήθηκε, οι απαραίτητες γνώσεις που πρέπει να έχουν οι 
απόφοιτοι του τµήµατος µε βάση το αντικείµενο εργασίας της κάθε επιχείρησης, είναι 
σε ποσοστό 85,10% Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις, 48,93% οι γνώσεις Μάνατζµεντ και 
Μάρκετινγκ, ακολουθούν οι Ξενόγλωσσες γνώσεις µε 36,17% και τέλος οι γνώσεις 
Νοµικού ∆ικαίου µε 21,27% (βλέπε ∆ιάγραµµα 9). 

 

∆ιάγραµµα 9: Οι σηµαντικότερες γνώσεις που απαραίτητα πρέπει να έχουν οι 
σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Συνεπώς βάση των απαντήσεων που δόθηκαν από το δείγµα, οι απαραίτητες γνώσεις 
που πρέπει να έχουν οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων µπορούν 
να καταταχθούν µε την παρακάτω σειρά προτεραιότητας: 

1. Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 

2. Γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ 

3. Ξενόγλωσσες γνώσεις 
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4. Γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου 

Οι Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις και οι γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ, είναι οι πιο 
σηµαντικές που πρέπει να έχουν οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, καθότι συγκέντρωσαν τα δύο υψηλότερα ποσοστά, βάση των 
απαντήσεων του δείγµατος. Στη πορεία θα γίνει περαιτέρω ανάλυση, καθώς τα 
αποτελέσµατα που προκύπτουν από τα υπό-ερωτήµατα της παρούσας ερώτησης είναι 
ιδιαίτερα ενδιαφέροντα. 

Στη συνέχεια, ακολουθεί αναλυτικό διάγραµµα µε τις πιο σηµαντικές γνώσεις που 
απαραίτητα πρέπει να έχουν οι απόφοιτοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
σύµφωνα µε το αντικείµενο εργασίας της κάθε κατηγορία επιχείρησης. Είναι ένα 
ενδιαφέρον διάγραµµα καθότι απεικονίζονται αναλυτικά οι απαντήσεις που δόθηκαν. 
Τα αποτελέσµατα διαµορφώνονται ως εξής (βλέπε ∆ιάγραµµα 10): 

 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Σύµφωνα µε το δείγµα αυτής της κατηγορίας, οι πιο σηµαντικές γνώσεις που 
απαραίτητα πρέπει να έχουν οι απόφοιτοι, είναι Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 
µε ποσοστό 91,66%, γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ µε ποσοστό 75,00%, 
γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου µε ποσοστό 33,33% και οµοίως µε 33,33% 
Ξενόγλωσσες γνώσεις. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Η πλειοψηφία του δείγµατος απάντησε µε 77,77% τις Χρηµατοοικονοµικές 
γνώσεις, ακολουθούν µε 44,44% οι γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ και 
αντίστοιχα µε το ίδιο ποσοστό οι Ξενόγλωσσες γνώσεις και τέλος οι γνώσεις 
Νοµικού ∆ικαίου µε 22,22%. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το 100,00% του δείγµατος θεωρεί πιο σηµαντικές γνώσεις τις 
Χρηµατοοικονοµικές, ακολουθούν οι γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ και οι 
Ξενόγλωσσες γνώσεις συγκεντρώνοντας 33,33% η καθεµία και τέλος οι 
γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου µε 16,66%. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα σε αυτή τη κατηγορία, απάντησε µε ποσοστό 60,00% ότι πιο 
σηµαντικές γνώσεις θεωρεί τις Χρηµατοοικονοµικές, ακολουθούν οι γνώσεις 
Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ µε 40,00% και τέλος οι Ξενόγλωσσες γνώσεις µε 
20,00%. 
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∆ιάγραµµα 10: Οι σηµαντικότερες γνώσεις που πρέπει να έχουν οι σπουδαστές 
σύµφωνα µε τη κάθε κατηγορία επιχείρησης 

 

Κατόπιν, ζητήθηκε από το δείγµα να απαντήσει σε ερώτηση κλειστού τύπου κατά πόσο 
παρατήρησε ελλείψεις στις γνώσεις των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Το 55,31% απάντησε ότι υπήρχε έλλειψη στις γνώσεις των 
σπουδαστών, ενώ το 44,68% δε παρατήρησε κάτι ανάλογο (βλέπε ∆ιάγραµµα 11). 

 

 

∆ιάγραµµα 11: Ποσοστό έλλειψης στις γνώσεις των σπουδαστών 

Τέλος, παραθέτεται αναλυτικό διάγραµµα µε τα ποσοστά έλλειψης στις γνώσεις των 
σπουδαστών, σύµφωνα µε το δείγµα της κάθε κατηγορίας επιχείρησης. Τα ποσοστά 
έχουν ως εξής (βλέπε ∆ιάγραµµα 12): 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας διαπίστωσε έλλειψη στις γνώσεις των 
σπουδαστών µε ποσοστό 41,66%, ενώ το 85,33% όχι. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις:  

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας διαπίστωσε έλλειψη στις γνώσεις των 
σπουδαστών µε ποσοστό 77,77%, ενώ το 22,22% όχι. 
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� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας διαπίστωσε έλλειψη στις γνώσεις των 
σπουδαστών µε ποσοστό 33,33%, ενώ το 66,66% όχι. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας διαπίστωσε έλλειψη στις γνώσεις των 
σπουδαστών µε ποσοστό 60,00%, ενώ το 40,00% όχι. 

 

∆ιάγραµµα 12: Ποσοστό έλλειψης ή µη στις γνώσεις των σπουδαστών σύµφωνα µε 
κάθε κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος 

Επιπρόσθετα και εν συνεχεία της ερώτησης 10 του ερωτηµατολογίου, ζητήθηκε από το 
δείγµα να αναφέρει συγκεκριµένα, σε ποίες γνώσεις διαπίστωσε έλλειψη, σε ερώτηση 
ανοιχτού τύπου. Τα αποτελέσµατα είναι: 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Σε αυτή τη κατηγορία του δείγµατος, διαπιστώθηκε έλλειψη γνώσεων, σε 
χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα, σε ανάλυση ισολογισµών,  σε αριθµοδείκτες και 
σε πιο γενικά θέµατα, χωρίς να γίνει περαιτέρω αναφορά. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Οι ελλείψεις γνώσεων, που παρατήρησε το δείγµα ήταν σχετικά µε την 
ενασχόληση και τη πρακτική εφαρµογή λογιστικών, φορολογικών και 
ασφαλιστικών διαδικασιών, τη µη ενηµέρωση σε χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα, 
στο τρόπο λειτουργίας της αγοράς σε πραγµατικά δεδοµένα και γενικότερα σε 
πρακτικά θέµατα, χωρίς να γίνει περαιτέρω αναφορά. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα, διαπίστωσε έλλειψη γνώσεων σε εξειδικευµένα θέµατα στα οποία οι 
σπουδαστές εκπαιδεύτηκαν, σε χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα, σε γνώσεις 
Μάνατζµεντ, στη χρήση προγραµµάτων των ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
στον τρόπο οργάνωσης της εργασίας τους. 
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� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, παρατήρησε έλλειψη γνώσεων σε 
χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα και σε πρακτικές αλλά και γενικές γνώσεις, χωρίς 
να αναφερθεί συγκεκριµένα. 

Με τα αποτελέσµατα που προκύπτουν, µπορεί να γίνει ταξινόµηση των µαθηµάτων µε 
βάση την σηµαντικότητά τους. Από το ∆ιάγραµµα 9, συµπεραίνεται ότι τα πιο 
σηµαντικά µαθήµατα είναι τα Χρηµατοοικονοµικά µε ποσοστό 85,10%. ∆εδοµένου ότι 
το 55,31% του δείγµατος διαπίστωσε έλλειψη του συνόλου των γνώσεων (βλέπε 
∆ιάγραµµα 11) και ότι και οι τέσσερις κατηγορίες εντόπισαν µειωµένες γνώσεις σε 
Χρηµατοοικονοµικά ζητήµατα (βλέπε ∆ιάγραµµα 12), θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 
έµφαση στον συγκεκριµένο τοµέα γνώσεων από τη πλευρά τους τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

Στη συνέχεια, ακολουθούν οι γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ µε ποσοστό 48,93%. 
Είναι ένα ικανοποιητικό ποσοστό, καθώς κατά τη διάρκεια της φοίτησης διδάσκονται 
µαθήµατα που αφορούν κυρίως αυτήν την κατηγορία. Επιπλέον, είναι εξίσου 
σηµαντικές καθότι πολλά από τα πόστα που καλύπτουν οι σπουδαστές στην πρακτική 
τους άσκηση, προϋποθέτουν να έχουν κατανοήσει τις έννοιες αυτής της κατηγορίας 
γνώσεων, ώστε να αντιλαµβάνονται εγκαίρως τί αποκοµίζουν από τη θεωρία στη 
πράξη (βλέπε σελίδα 25).  

Ακολουθούν οι Ξενόγλωσσες γνώσεις µε 36,17%, ένα χαµηλό ποσοστό δεδοµένου ότι 
είχε δοθεί στο δείγµα η δυνατότητα πολλαπλής επιλογής. Είναι γνωστό, ότι γενικά η 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων θεωρεί δεδοµένο να έχει κάποιος Ξενόγλωσσες 
γνώσεις. Βάση των αποτελεσµάτων της έρευνας όµως, κυρίως οι Ιδιωτικές 
Επιχειρήσεις του δείγµατος τις θεωρούν πιο απαραίτητες σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες 
κατηγορίες επιχειρήσεων, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 10. Είναι λογικό, αφού ο 
ανταγωνισµός είναι πιο υψηλός στις Ιδιωτικές Επιχειρήσεις για αυτό και το δείγµα 
επέλεξε τη γνώση Ξένων Γλωσσών µε 44,44%.  

Στο τέλος κατατάσσονται οι γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου µε 21,27%. Από το ∆ιάγραµµα 
10, πιο σηµαντικές τις θεωρούν οι Τραπεζικές Επιχειρήσεις του δείγµατος µε 33,33%. 
Πιθανώς να οφείλεται στο γεγονός ότι ο Τραπεζικός Τοµέας, υπόκειται συχνότερα σε 
όποιες νοµοθετικές µεταρρυθµίσεις πραγµατοποιούνται σε σύγκριση µε τους 
υπόλοιπους τοµείς. 

 

3.1.11 Προτάσεις εργοδοτών για επιπλέον µαθήµατα σε θεωρητικό και 
εργαστηριακό επίπεδο 

 

Στη πορεία της έρευνας, ζητήθηκε από το δείγµα να παραθέσει προτάσεις σε ανοιχτού 
τύπου ερώτηση για νέα µαθήµατα σε θεωρητικό ή εργαστηριακό επίπεδο. Στόχος της 
ερώτησης, είναι να γνωστοποιηθούν οι προτάσεις αυτές στους αρµόδιους του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και εφόσον τις χαρακτηρίσουν χρήσιµες, στη 
συνέχεια να προβούν στη διαδικασία εφαρµογής τους. Επιπλέον στόχος, είναι να 
διαπιστωθεί κατά πόσο τα µαθήµατα που προτείνουν συσχετίζονται µε τους τοµείς που 
παρατήρησαν έλλειψη στις γνώσεις των σπουδαστών (βλέπε σελίδα 34).  
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Οι προτάσεις είναι οι εξής: 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, πρότεινε να προστεθούν στο πρόγραµµα 
σπουδών µελέτες πάνω στη πραγµατική αγορά και να πραγµατοποιηθούν 
εισηγήσεις και παρουσιάσεις από έµπειρα στελέχη τραπεζών πάνω σε τρόπους 
προσέγγισης που αφορούν τις χρηµατοοικονοµικές αναλύσεις των εταιρειών. 
Αξίζει να αναφερθεί, ότι οι παρουσιάσεις από έµπειρα στελέχη δεν 
προβλέπονται στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Οι όποιες παρουσιάσεις, πραγµατοποιούνται ύστερα από 
πρωτοβουλία των καθηγητών του τµήµατος. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Σε αυτή τη κατηγορία, το δείγµα πρότεινε να γίνουν εργαστήρια λογιστικής και 
να προσαρµοστεί το επίπεδο σπουδών στην υπάρχουσα φορολογική 
πραγµατικότητα. Αξίζει να αναφερθεί ότι στο πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων υπάρχει µάθηµα επιλογής που αφορά την 
Φορολογική Λογιστική. Συνεπώς, θα ήταν θετικό να προβούν οι σπουδαστές 
στην επιλογή του, στην δήλωση των µαθηµάτων τους. Τέλος τα εργαστήρια 
λογιστικής, δεν συµπεριλαµβάνονται στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, 
συνεπώς θα ήταν θετικό να ενσωµατωθούν. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Τέλος, το δείγµα αυτής της κατηγορίας πρότεινε να δηµιουργηθεί ένα µάθηµα 
που να αφορά τη διαχείριση του προσωπικού. Αξίζει να αναφερθεί ότι στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, υπάρχει το 
µάθηµα ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων, όπου η διαχείριση προσωπικού 
επάγεται σε αυτό. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το δείγµα αυτής της κατηγορίας, δεν είχε καµία πρόταση για νέα µαθήµατα. 

 

Παρατηρείται ότι τα µαθήµατα που πρότεινε το δείγµα, συσχετίζονται µε τους τοµείς 
που παρατήρησε έλλειψη στις γνώσεις των σπουδαστών. Αξιοπρόσεκτο είναι το 
γεγονός ότι κάποια από τα προτεινόµενα µαθήµατα, συµπεριλαµβάνονται ήδη στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Είναι πιθανό τα 
συγκεκριµένα µαθήµατα να µην είναι της αρεσκείας των σπουδαστών, µε αποτέλεσµα 
να µην τα επιλέγουν στη δήλωση µαθηµάτων τους εάν αυτά είναι µαθήµατα επιλογής ή 
να µην είναι του ενδιαφέροντός τους σε περίπτωση που είναι υποχρεωτικά. Τέλος, το 
γεγονός ότι τα προαναφερόµενα προτεινόµενα µαθήµατα υφίστανται ήδη στη σχολή, 
µπορεί να οφείλεται στο 57,44% του δείγµατος που δεν γνωρίζει το πρόγραµµα 
σπουδών του τµήµατος (βλέπε ∆ιάγραµµα 20). 

 

3.1.12 Η γνώµη των επιχειρήσεων για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών 

 

Στόχος της ερώτησης, είναι να προσδιορισθεί η ακριβής γνώµη που έχει το δείγµα των 
επιχειρήσεων, για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Εποµένως, µε τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, το δείγµα απάντησε 
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ότι έχει αρκετά καλή γνώµη για τους σπουδαστές µε ποσοστό 65,95% και πολύ καλή 
µε 34,04% (βλέπε ∆ιάγραµµα 13). 

 

∆ιάγραµµα 13: Γνώµη του δείγµατος για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών 

 

Το γεγονός ότι η γνώµη των επιχειρήσεων του δείγµατος, κυµαίνεται από αρκετά έως 
πολύ καλή είναι άκρως ικανοποιητικό. Στη διαµόρφωση αυτών των επακόλουθων, 
συνέβαλλε αρχικά ότι έχουν συνεργαστεί µε ένα σηµαντικό εύρος σπουδαστών στα 
πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης από το 2005 έως το 2011 (βλέπε ∆ιάγραµµα 4). 
Είναι σαφές ότι µε όσο περισσότερους φοιτητές του τµήµατος, έχει έρθει σε επαφή η 
κάθε επιχείρηση, τόσο πιο ολοκληρωµένη άποψη έχει σχηµατίσει. Επόµενος 
παράγοντας που καθόρισε το παραπάνω πόρισµα, είναι η συνολική αύξηση της 
απόδοσης των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης (βλέπε 
∆ιάγραµµα 6). Κάτι που παροτρύνε τους εργοδότες να µετακινήσουν τους 
ασκούµενους σε διαφορετικά πόστα εργασίας (βλέπε ∆ιάγραµµα 5), αφού έµειναν 
ικανοποιηµένοι από την απόδοσή τους. Σηµαντικό ρόλο είχε το γεγονός, ότι η αύξηση 
της συνολικής απόδοσής τους, οφειλόταν κατά 63,82% σε προσωπικά κίνητρα του 
φοιτητή, όπως η πρωτοβουλία και η υπευθυνότητα που έδειχνε (βλέπε ∆ιάγραµµα 7). 
Τέλος, ανάλογης σηµαντικότητας, είναι ότι το 44,68% του δείγµατος δε παρατήρησε 
έλλειψη στις γνώσεις των σπουδαστών. (βλέπε ∆ιάγραµµα 11). 

 

3.1.13 Μελλοντική συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων και σπουδαστών του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Στη πορεία της έρευνας, στόχος είναι να εντοπισθεί το ακριβές ποσοστό του δείγµατος 
που θα επιθυµούσε να ξανά συνεργαστεί µε σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. Εποµένως, βάση των 
απαντήσεων από κλειστού τύπου ερώτηση, προκύπτει ότι το 85,10% του δείγµατος θα 
ξανά επιθυµούσε µελλοντική συνεργασία, ενώ το 14,89% ίσως (βλέπε ∆ιάγραµµα 14). 
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∆ιάγραµµα 14: Μελλοντική συνεργασία µεταξύ δείγµατος και σπουδαστών από το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Μέσα από το 85,10% του δείγµατος που επιθυµεί να συνεργαστεί ξανά µε υποψήφιους 
ασκούµενους του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, επιβεβαιώνεται και το γεγονός ότι 
το 65,95% έχει αρκετά καλή γνώµη για τη πρακτική άσκηση των σπουδαστών (βλέπε 
∆ιάγραµµα 13). Εποµένως, δίνεται η δυνατότητα σε µελλοντικούς σπουδαστές να 
γίνουν αποδεκτοί από τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις του δείγµατος, σχεδόν αµέσως ή 
να τους συστήσουν κάπου αλλού. Το 14,89% του δείγµατος που απάντησε ότι ίσως θα 
ξανά συνεργαζότανε, πιθανώς να οφείλεται στο 48,93% του δείγµατος που δεν έµεινε 
απόλυτα ικανοποιηµένο από την απόδοση των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 8).  

 

3.1.14 Παραµονή σπουδαστών µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος, το χρονικό διάστηµα που παρέµειναν και η 
σηµερινή θέση εργασίας 

 

Στόχος, είναι να εντοπιστεί το ποσοστό των επιχειρήσεων που έχει απασχολήσει τους 
σπουδαστές µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. Έπειτα θα ακολουθήσει 
περαιτέρω ανάλυση για τη κάθε κατηγορία επιχείρησης. Μέσα από τα αποτελέσµατα, 
θα διαπιστωθεί σε ποιό τοµέα επιχειρήσεων, υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να 
παραµείνουν οι σπουδαστές. Έπειτα, είναι ενδιαφέρον να προσδιορισθεί το χρονικό 
διάστηµα που έχουν παραµείνει στις επιχειρήσεις, καθώς και οι θέσεις εργασίας για 
όσους υφίστανται έως σήµερα. Προσδιορίζοντας τους δύο αυτούς παράγοντες, 
συνθέτετε ένα µέρος της πορείας και της εξέλιξης των σπουδαστών. Είναι σηµαντικό, 
καθώς η γνώµη που έχουν διαµορφώσει οι εργοδότες στηρίζεται και στην εξελικτική 
πορεία των απόφοιτων µέσα στην επιχείρησή τους.  

Εποµένως, µε βάση τα αποτελέσµατα της έρευνας που προέκυψαν από κλειστού 
τύπου ερώτηση το 27,65% του δείγµατος έχει ανανεώσει τη συνεργασία µε τους 
σπουδαστές µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης, σε αντίθεση µε το 72,34% (βλέπε 
∆ιάγραµµα 15). 
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∆ιάγραµµα 15: Παραµονή σπουδαστών στις επιχειρήσεις του δείγµατος µε τη λήξη της 
πρακτικής τους άσκησης 

Το ποσοστό του δείγµατος, που έχει επεκτείνει τη συνεργασία του µε τους σπουδαστές 
είναι ιδιαίτερα χαµηλό. ∆εδοµένου ότι το 65,95% έχει αρκετά καλή γνώµη για τη 
πρακτική άσκηση των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 13) και ότι το 85,10% θα ξανά 
συνεργαζόταν µε σπουδαστές του τµήµατος (βλέπε ∆ιάγραµµα 14), το ποσοστό θα 
έπρεπε να ήταν υψηλότερο. Βέβαια, οι λόγοι στους οποίους οφείλεται ότι το 72,34% 
δεν έχει προβεί σε µετέπειτα µόνιµη συνεργασία µε τους τελειόφοιτους, δεν είναι 
γνωστοί. 

Πιο αναλυτικά, το ποσοστό παραµονής των σπουδαστών σε κάθε κατηγορία 
επιχείρησης, µε την λήξη της πρακτικής τους άσκησης έχει ως εξής (βλέπε ∆ιάγραµµα 
16): 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το 16,66% του δείγµατος έχει επεκτείνει τη συνεργασία του µε τους 
σπουδαστές, ενώ το 83,33% όχι. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Μόνο το 8,33% του δείγµατος έχει απασχολήσει τους σπουδαστές σε µόνιµη 
θέση εργασίας, ενώ το υπόλοιπο 91,66% όχι. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Σε αυτή τη κατηγορία το 50,00% του δείγµατος, έχει απασχολήσει τους 
σπουδαστές µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης, σε αντίθεση µε το 
υπόλοιπο 50,00%. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το 20,00% του δείγµατος έχει απασχολήσει µετέπειτα τους σπουδαστές σε, 
ενώ το 80,00% όχι. 
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∆ιάγραµµα 16: Παραµονή σπουδαστών σε κάθε κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος 
µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης 

Με την παράθεση του αναλυτικού διαγράµµατος, διαπιστώνεται σε ποιο τοµέα 
επιχειρήσεων έχουν περισσότερες πιθανότητες να παραµείνουν οι σπουδαστές µε τη 
λήξη της πρακτικής τους άσκησης. Με βάση το ερωτηθέν δείγµα, στην κορυφή 
κατατάσσεται ο Ιδιωτικός Τοµέας καθώς το 50,00% του δείγµατος έχει συνεργαστεί σε 
επίπεδο µόνιµης εργασίας µε τους σπουδαστές. Ακολουθεί ο Βιοµηχανικός µε 
ποσοστό 20,00% και ο Τραπεζικός Τοµέας µε 16,66%. Στο τέλος της κατάταξης, 
βρίσκεται ο ∆ηµόσιος Τοµέας, όπου µόνο το 8,33% του δείγµατος έχει επεκτείνει τη 
συνεργασία του µε τους σπουδαστές. 

Συνεχίζουµε, προσδιορίζοντας το χρονικό διάστηµα που έχουν παραµείνει οι 
σπουδαστές που συνέχισαν τη συνεργασία τους µε τις επιχειρήσεις του δείγµατος. 
Έπειτα από τις απαντήσεις του δείγµατος σε κλειστού τύπου ερώτηση, παρατηρούµε 
ότι το 53,84% των σπουδαστών έχει παραµείνει έως 1 έτος, το 23,07% έως 3 έτη, το 
15,38% έως 7 έτη και τέλος το 7,69% έως 5 έτη (βλέπε ∆ιάγραµµα 17). 

 

∆ιάγραµµα 17: Χρονικό διάστηµα παραµονής σπουδαστών στις επιχειρήσεις του 
δείγµατος από τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης 

Παρατηρούµε ότι το 53,84% του δείγµατος έχει απασχολήσει τους σπουδαστές στην 
επιχείρησή τους, µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης, έως 1 έτος. Το διάστηµα ενός 
έτους, είναι αρκετό για τον εργοδότη ώστε να αξιολογήσει καλύτερα τον απόφοιτο. 
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Τέλος ζητήθηκε από το δείγµα που συνεργάζεται έως σήµερα, µε τους απόφοιτους 
πλέον, του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων να αναφέρει σε ερώτηση ανοιχτού 
τύπου, τη σηµερινή θέση που κατέχουν οι πρώην ασκούµενοι. Συνολικά, απάντησαν 
έξι επιχειρήσεις από το δείγµα, εκ των οποίων οι δύο είναι Τραπεζικές και οι υπόλοιπες 
τέσσερις Ιδιωτικές. 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Η σηµερινή θέση εργασίας που κατέχει ο ένας από τους δύο απόφοιτους του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, αφορά το τµήµα των καταθέσεων ενώ ο 
δεύτερος είναι στο τµήµα εξυπηρέτησης πελατών. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Οι θέσεις που κατέχουν σήµερα οι απόφοιτοι του τµήµατος αφορούν, τη 
διαδικασία τιµολόγησης, την υποστήριξη τεχνικού τµήµατος και µηχανογράφησης, τη 
λήψη και διαβίβαση εντολών σε Ελληνικό Χρηµατιστήριο και ξένα Χρηµατιστήρια και 
τέλος ο ένας απόφοιτος σήµερα είναι συνέταιρος µε τον τότε εργοδότη του. 

Εποµένως, παρατηρείται ότι οι τέσσερις (4) από τις επιχειρήσεις του δείγµατος που 
έχουν επεκτείνει την συνεργασία τους µε τους σπουδαστές είναι στον Ιδιωτικό Τοµέα. 
Έτσι επιβεβαιώνεται ότι στις Ιδιωτικές Επιχειρήσεις, οι σπουδαστές έχουν 
περισσότερες πιθανότητες να παραµείνουν µε την λήξη της πρακτικής τους άσκησης 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 16). 

 

3.1.15 Η εικόνα των σπουδαστών, συµβάλλει στη γνώµη που έχει το δείγµα για 
το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων; Σε τι βαθµό; 

 

Στόχος της ερώτησης, είναι να διαπιστωθεί εάν η εικόνα των σπουδαστών, συµβάλλει 
στη διαµόρφωση της γνώµης που έχουν οι επιχειρήσεις του δείγµατος, για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Έπειτα µε την βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, θα 
προσδιορισθεί και ο βαθµός αυτής της συµβολής. Εποµένως, όπως προκύπτει από τις 
απαντήσεις του δείγµατος, το 80,85% έχει λάβει υπόψη του την συνολική παρουσία 
των σπουδαστών, ενώ το υπόλοιπο 19,14% όχι (βλέπε ∆ιάγραµµα 18). 

 

∆ιάγραµµα 18: Η συµβολή της εικόνας των σπουδαστών στη διαµόρφωση της γνώµης 
του δείγµατος για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
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Στη συνέχεια, παρατηρείται ότι η εικόνα των σπουδαστών έχει συµβάλλει αρκετά µε 
ποσοστό 84,21% και πολύ µε ποσοστό 15,78% στη γνώµη που έχει το δείγµα, για το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (βλέπε ∆ιάγραµµα 19). 

 

 

∆ιάγραµµα 19: Ποσοστό συµβολής της εικόνας των σπουδαστών στην διαµόρφωση 
της γνώµης του δείγµατος για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Με βάση τα αποτελέσµατα, είναι ξεκάθαρο ότι η συνολική εικόνα των σπουδαστών 
είναι ένας βασικός παράγοντας για τη γνώµη που έχει το δείγµα, για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Η άποψη έχει δηµιουργηθεί κατά κύρια βάση, µέσα από το 
εύρος των σπουδαστών που έχει συνεργαστεί το δείγµα (βλέπε ∆ιάγραµµα 4), τα 
πόστα εργασίας που τους έχει τοποθετήσει (βλέπε ∆ιάγραµµα 5), τη συνολική 
οργανωτική απόδοσή τους (βλέπε ∆ιάγραµµα 6), την έντονη παρουσία των 
προσωπικών τους κινήτρων (βλέπε ∆ιάγραµµα 7) και το επίπεδο των γνώσεών τους 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 11). Όλα τα προαναφερόµενα συνθέτουν την αρκετά καλή γνώµη 
που έχει το 65,95% του δείγµατος για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών (βλέπε 
∆ιάγραµµα 13). 

 

3.1.16 Γνωρίζει το δείγµα, το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων; 

 

Στόχος είναι εντοπισθεί, τι ποσοστό των επιχειρήσεων του δείγµατος, γνωρίζει το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Έπειτα από τις 
απαντήσεις του δείγµατος σε κλειστού τύπου ερώτηση προέκυψε ότι το 57,44% δεν 
έχει καµία επίγνωση, ενώ το 42,55% είναι ενηµερωµένο για το συγκεκριµένο ζήτηµα 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 20). 
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∆ιάγραµµα 20: Ποσοστό επίγνωσης του δείγµατος για το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Από τα αποτελέσµατα προκύπτει ότι το 42,55% του δείγµατος, γνωρίζει το πρόγραµµα 
σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Είναι ένα ποσοστό ιδιαίτερα 
ικανοποιητικό, καθώς δεν υπάρχει µεγάλη απόκλιση από το 57,44% του δείγµατος το 
οποίο δεν το γνωρίζει (βλέπε ∆ιάγραµµα 20). 

Επειδή η συγκεκριµένη ερώτηση είναι ιδιαίτερης σηµασίας, ακολουθεί αναλυτικό 
διάγραµµα µε τα ποσοστά επίγνωσης που έχει η κάθε κατηγορία επιχειρήσεων, για το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Τα αποτελέσµατα 
διαµορφώνονται ως εξής: (βλέπε ∆ιάγραµµα 21). 

 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το 33,33% του δείγµατος γνωρίζει το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος σε 
αντίθεση µε το 66,66%. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Το 44,44% του δείγµατος έχει επίγνωση για το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος, ενώ το 555,55% δεν το γνωρίζει. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το 50,00% του δείγµατος έχει γνώση σχετικά µε το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος, ενώ το υπόλοιπο 50,00% όχι. 

� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Το 40,00% του δείγµατος είναι ενηµερωµένο για το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος, ενώ το 60,00% δεν το γνωρίζει. 
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∆ιάγραµµα 21: Η επίγνωση που έχει η κάθε κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος για 
το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Όσον αφορά το δείγµα της κάθε κατηγορίας επιχείρησης, παρατηρείται στο ∆ιάγραµµα 
21 ότι σε καµία δεν υπερτερεί η θετική απάντηση για το πρόγραµµα σπουδών. Μόνο 
στο δείγµα του ∆ηµόσιου Τοµέα υπάρχει ισοψηφία κατά 50,00%, αλλά και πάλι δεν 
υπερέχει. Τέλος, προβληµατίζει ιδιαίτερα ότι στο δείγµα του Τραπεζικού Τοµέα µόνο το 
33,33% έχει γνώση για το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος και δεδοµένο ότι έχει 
συνεργαστεί µε αρκετούς σπουδαστές (βλέπε ∆ιάγραµµα 4), το ποσοστό θεωρείται 
σχετικά χαµηλό. 

 

3.1.17 Η τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
σύµφωνα µε το δείγµα 

 

Επόµενος στόχος, είναι να προσδιορισθεί κατά πόσο θεωρεί το δείγµα, ότι το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά 
εργασίας. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα το 38,29% απάντησε σε κλειστού τύπου 
ερώτηση, ότι παρέχει την απαιτούµενη τεχνολογική κατάρτιση, το 34,04% όχι, ενώ το 
27,65% δεν το γνωρίζει καθόλου (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). 
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∆ιάγραµµα 22: Η τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων 

 

Με βάση ότι οι σπουδαστές αύξησαν την αποδοτικότητά τους κατά πολύ (βλέπε 
∆ιάγραµµα 6) στα πόστα εργασίας που τοποθετήθηκαν (βλέπε σελίδα 25), ότι το 
44,68% το δείγµατος δεν παρατήρησε έλλειψη των απαραίτητων γνώσεων (βλέπε 
∆ιάγραµµα 11) και ότι το 42,55% γνωρίζει το πρόγραµµα σπουδών (βλέπε ∆ιάγραµµα 
20, το δείγµα απάντησε µε 38,29% ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει την 
Τεχνολογική Κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας. Όµως, ένα αντίστοιχα υψηλό 
ποσοστό της τάξεως 34,04% έχει αντίθετη άποψη. Η αρνητική γνώµη, πιθανώς να 
οφείλεται στο γεγονός ότι το 55,31% του δείγµατος απάντησε ότι παρατήρησε έλλειψη 
στις γνώσεις των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 11) και ότι το 57,44% δεν γνωρίζει το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (βλέπε ∆ιάγραµµα 20). 
Συνεπώς, δεν είναι εντελώς ξεκάθαρη η άποψη του δείγµατος καθώς υπάρχει και το 
27,65% που δεν το γνωρίζει καθόλου. 

Στη συνέχεια, παραθέτετε αναλυτικό διάγραµµα µε τα ποσοστά της κάθε κατηγορίας 
επιχειρήσεων, σχετικά µε την παροχή της τεχνολογικής κατάρτισης του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, προς τους σπουδαστές. Τα αποτελέσµατα είναι τα ακόλουθα 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 22): 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το 58,33% του δείγµατος, θεωρεί ότι το τµήµα παρέχει την απαιτούµενη 
τεχνολογική κατάρτιση, το 8,33% είναι αντίθετο ενώ το 33,33% δεν το γνωρίζει. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Σύµφωνα µε το δείγµα, το 22,22% πιστεύει ότι το τµήµα παρέχει την 
τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας, το 55,55% όχι, ενώ το 
22,22% δεν το γνωρίζει. 

� ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις: 

Το 50,00% του δείγµατος, θεωρεί ότι το τµήµα παρέχει την ανάλογη 
τεχνολογική κατάρτιση, το 16,66% είναι αντίθετο, ενώ το 33,33% δεν το 
γνωρίζει. 
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� Βιοµηχανικές Επιχειρήσεις: 

Με βάση το δείγµα, το 20,00% πιστεύει ότι το τµήµα παρέχει την τεχνολογική 
κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας, το 60,00% όχι, ενώ το 20% δεν το 
γνωρίζει. 

 

∆ιάγραµµα 23: Η τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων σύµφωνα µε τη κάθε κατηγορία επιχείρησης του δείγµατος 

 

Παρατηρείται ότι το δείγµα του Τραπεζικού Τοµέα, παρόλο που δε γνωρίζει το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων (βλέπε ∆ιάγραµµα 21), 
απάντησε µε ποσοστό 58,33% ότι το τµήµα παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που 
απαιτεί η αγορά εργασίας. Ίδια άποψη, έχει και το δείγµα του ∆ηµόσιου Τοµέα µε 
ποσοστό θετικής απάντησης 50,00%. Όµως προβληµατίζει ιδιαίτερα, το γεγονός ότι 
στα δείγµατα του Ιδιωτικού και του Βιοµηχανικού Τοµέα η πλειοψηφία απάντησε 
αρνητικά, µε 55,55% και µε 60,00% αντίστοιχα. Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία 
στα αποτελέσµατα του Ιδιωτικού Τοµέα, καθώς στον συγκεκριµένο έχουν πιο πολλές 
πιθανότητες να παραµείνουν οι σπουδαστές µόλις τελειώσουν τη πρακτική τους 
άσκηση (βλέπε ∆ιάγραµµα 16). 

 

3.1.18 Η γνώµη των επιχειρήσεων του δείγµατος για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης 

 

Φτάνοντας στο τέλος, στόχος της ερώτησης είναι να προσδιορισθεί η γνώµη που έχει 
το δείγµα για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Με τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, 
τα αποτελέσµατα διαµορφώνονται ως εξής: Το 70,21% του δείγµατος έχει αρκετά καλή 
γνώµη, το 19,14% πολύ καλή, το 6,38% λίγο καλή και το 4,25% καθόλου καλή (βλέπε 
∆ιάγραµµα 24). 
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∆ιάγραµµα 24: Η γνώµη των επιχειρήσεων του δείγµατος για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων 

 

Καταλήγοντας στον σκοπό της παρούσας έρευνας, η γνώµη του δείγµατος για το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι αρκετά καλή µε ποσοστό 70,21%. Στη 
διαµόρφωση των τελικών αποτελεσµάτων που απεικονίζονται στο ∆ιάγραµµα 24, 
συνέβαλαν τα όσα έχουν αναλυθεί και διαπιστωθεί µέσα από τα αποτελέσµατα της 
έρευνας. Συνοπτικά, συνέβαλε η γνώµη του δείγµατος για τη πρακτική άσκηση των 
σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 13), η συµβολή της συνολικής εικόνας των 
σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 18) και κατά πόσο (βλέπε ∆ιάγραµµα 19). Στα 
προαναφερόµενα εντάσσεται το εύρος των σπουδαστών που έχει συνεργαστεί το 
δείγµα (βλέπε ∆ιάγραµµα 4), κατά πόσο ικανοποιηµένο έµεινε από την απόδοσή τους 
(βλέπε ∆ιάγραµµα 6), από τα προσωπικά τους κίνητρα (βλέπε ∆ιάγραµµα 7) και από 
το επίπεδο γνώσεών τους (βλέπε ∆ιάγραµµα 11). Τέλος ανάλογης σηµασίας, είναι το 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος (βλέπε ∆ιάγραµµα 20) και η τεχνολογική κατάρτιση 
που παρέχει προς τους σπουδαστές (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). 

 

3.2 Αποτελέσµατα από το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκαν να απαντήσουν 
οι ασκούµενοι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων που 
εντοπίστηκαν στις επιχειρήσεις του δείγµατος κατά τη διάρκεια της 
έρευνας 

 

Αρχικά θα προσδιορισθούν οι τρόποι που οι σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων εντόπισαν τις επιχειρήσεις του δείγµατος, για την πρακτική τους άσκηση. 
Έπειτα θα περιγραφούν τα πόστα εργασίας, όπου εφαρµόζουν στην πράξη τα όσα 
διδάχτηκαν από το τµήµα. Συνεχίζοντας θα εντοπισθεί κατά πόσο το τµήµα παρέχει τις 
θεωρητικές και εργαστηριακές γνώσεις που απαιτεί η αγορά εργασίας, καθώς και σε τι 
βοήθησε περισσότερο τους σπουδαστές, αλλά και τι δεν τους δίδαξε καθόλου. 
Ακολούθως θα αναφερθεί σε ποιες γνώσεις µαθηµάτων πρέπει να δοθεί περισσότερη 
έµφαση από το τµήµα, µε βάση τις απαντήσεις των σπουδαστών. Τέλος θα 
διαπιστωθεί η γνώµη που έχουν οι σπουδαστές για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης. 
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3.2.1 Σκοπός του ερωτηµατολογίου και το πλήθος συµµετοχής 

 

Κατά  τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν στις επιχειρήσεις του δείγµατος, εννέα (9) 
σπουδαστές του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, οι οποίοι πραγµατοποιούσαν την 
πρακτική τους άσκηση. Αξίζει να αναφερθεί ότι οι έξι (6) ήταν σε Τραπεζικές 
Επιχειρήσεις και οι υπόλοιποι τρείς (3) σε Ιδιωτικές Επιχειρήσεις. Οι συγκεκριµένοι 
σπουδαστές κλήθηκαν να απαντήσουν, σε ένα ερωτηµατολόγιο µε σκοπό να 
διασταυρωθεί κατά πόσο η άποψή τους συµπίπτει µε αυτή του δείγµατος, η οποία έχει 
αναλυθεί στο Κεφάλαιο 4.1. 

 

3.2.2 Τρόποι εύρεσης πρακτικής άσκησης των ασκούµενων σπουδαστών 

 

Οι σπουδαστές κλήθηκαν να απαντήσουν, µέσω ποιού τρόπο επέλεξαν την επιχείρηση 
που πραγµατοποιούσαν την πρακτική τους άσκηση. Στην ίδια ερώτηση, η οποία είναι 
πολλαπλής επιλογής, απάντησαν και οι επιχειρήσεις του δείγµατος όπου έχει αναλυθεί 
παραπάνω (βλέπε ∆ιάγραµµα 3). Συνεπώς στόχος είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο τα 
αποτελέσµατα είναι κοινά. Προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό απάντησε τη 
σύσταση της επιχείρησης µέσω τρίτων, µε 55,56%. Ακολουθούν µε ποσοστό 22,22% η 
προσωπική έρευνα, ενώ ποσοστό 11,11% συγκεντρώνουν η προκήρυξη θέσεων από 
την επιχείρηση και η συµβολή του γραφείου διασύνδεσης αντίστοιχα (βλέπε ∆ιάγραµµα 
25).  

 

∆ιάγραµµα 25: Τρόποι εύρεσης πρακτικής άσκησης από τους συγκεκριµένους 
σπουδαστές 

 

Όπως παρατηρείται στο ∆ιάγραµµα 25, η πλειοψηφία των σπουδαστών επιλέγει την 
επιχείρηση όπου θα πραγµατοποιήσει την πρακτική άσκηση, µε τη σύσταση µέσω 
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τρίτων µε ποσοστό 55,56% και έπειτα από προσωπική έρευνα µε ποσοστό 22,22%. Σε 
αυτό το σηµείο αξίζει να σηµειωθεί ότι οι σπουδαστές αναζητούν επιχειρήσεις, οι 
οποίες είναι είτε της αρεσκείας τους είτε προτεινόµενες από άτοµα του περιβάλλοντος 
τους. Μέσω των µεθόδων αυτών, έχουν ως σκοπό να φέρουν εις πέρας την εξάµηνη 
πρακτική τους άσκηση πιο ευχάριστα και εποικοδοµητικά, καθώς είναι ήδη ενήµεροι για 
το αντικείµενο εργασίας της κάθε επιχείρησης. 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα, συµπίπτουν µε αυτά που προέκυψαν από τις 
απαντήσεις που δόθηκαν από το δείγµα σε αντίστοιχη ερώτηση (βλέπε ∆ιάγραµµα 3). 
Το γεγονός αυτό, καθιστά την αντικειµενικότητα και την ειλικρίνεια των αποτελεσµάτων. 

 

3.2.3 Το αντικείµενο εργασίας των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής 
τους άσκησης 

 

Στη πορεία της έρευνας ζητήθηκε από τους σπουδαστές να αναφέρουν σε ερώτηση 
ανοιχτού τύπου, τη θέση εργασίας που καλύπτουν κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης. Στόχος είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο οι απαντήσεις των σπουδαστών 
συµπίπτουν µε εκείνες του δείγµατος, οι οποίες έχουν αναφερθεί και αναλυθεί 
παραπάνω (βλέπε σελίδα 25). 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Το αντικείµενο εργασίας των σπουδαστών που εντοπίστηκαν σε αυτή τη 
κατηγορία επιχειρήσεων, αφορά την εξυπηρέτηση πελατών, το άνοιγµα των 
τραπεζικών λογαριασµών, τις εκδόσεις των καρτών από τα αυτόµατα 
µηχανήµατα ανάληψης χρηµάτων (ATM), τις πιστοδοτήσεις και την 
αρχειοθέτηση. 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Σε αυτόν τον τοµέα, οι σπουδαστές ασχολήθηκαν µε την γραµµατειακή 
υποστήριξη, µε εξωτερικές εργασίες που αφορούν ασφαλιστικά ιδρύµατα και µε 
την αρχειοθέτηση. 

 

Παρατηρείται ότι οι απαντήσεις των σπουδαστών σχετικά µε τα πόστα εργασίας που 
καλύπτουν κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, συµπίπτουν µε αυτές του 
δείγµατος των επιχειρήσεων (βλέπε σελίδα 25). Συνεπώς επιβεβαιώνεται, ότι µέσα από 
αυτές τις ασχολίες τους δίνεται η δυνατότητα να αναπτύξουν τον τρόπο επικοινωνίας 
τους σε επαγγελµατικό επίπεδο, να βελτιώσουν την οργάνωσή τους, να αυξήσουν την 
παρατηρητικότητα τους και να ενηµερωθούν σε κάποια χρηµατοοικονοµικά θέµατα.  

 

3.2.4 Άποψη των σπουδαστών για την παροχή θεωρητικών και εργαστηριακών 
γνώσεων του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

  

Στόχος είναι διαπιστωθεί σύµφωνα µε τους σπουδαστές, σε τι ποσοστό παρέχει το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων τις θεωρητικές και εργαστηριακές γνώσεις που απαιτεί 
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η αγορά εργασίας. Οι γνώσεις αυτές, συνθέτουν την τεχνολογική κατάρτιση που 
παρέχει το τµήµα, όπου το δείγµα των επιχειρήσεων έχει απαντήσει ήδη σε αντίστοιχη 
ερώτηση η οποία έχει αναλυθεί παραπάνω (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). Αξίζει να αναφερθεί, 
ότι το δείγµα δε κλήθηκε να απαντήσει ξεχωριστά για τις θεωρητικές και εργαστηριακές 
γνώσεις διότι ήταν πιθανό να µη γνωρίζει το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος κάτι 
που επιβεβαιώθηκε παραπάνω (βλέπε ∆ιάγραµµα 20), για αυτό και ερωτήθηκε στο 
σύνολο για τη παροχή της τεχνολογικής κατάρτισης (βλέπε ∆ιάγραµµα 22).  

Εποµένως, όσον αφορά τις θεωρητικές γνώσεις του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
µε τη χρήση της Τακτικής Κλίµακας, το 66,67% των ασκούµενων σπουδαστών 
απάντησε ότι τις παρέχει αρκετά, ενώ το 33,33% λίγο (βλέπε ∆ιάγραµµα 26). 

 

∆ιάγραµµα 26: Η άποψη των σπουδαστών για την παροχή των θεωρητικών γνώσεων 
του τµήµατος 

Συνεχίζουµε µε τη παράθεση του διαγράµµατος που αφορά τις εργαστηριακές γνώσεις 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, όπου οι σπουδαστές µε τη χρήση της Τακτικής 
Κλίµακας απάντησαν ότι τις παρέχει αρκετά µε ποσοστό 66,67%, λίγο µε 22,22% και 
πολύ µε 11,11% (βλέπε ∆ιάγραµµα 27). 

 

∆ιάγραµµα 27: Η άποψη των σπουδαστών για την παροχή των εργαστηριακών 
γνώσεων του τµήµατος 

Από τα ∆ιαγράµµατα 26 και 27 παρατηρείται ότι η πλειοψηφία των σπουδαστών µε 
66,67%, θεωρεί ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει τις απαραίτητες 
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θεωρητικές και αντίστοιχα µε το ίδιο ποσοστό, τις εργαστηριακές γνώσεις που απαιτεί η 
αγορά εργασίας. Εφόσον η πλειοψηφία απάντησε κατά αυτό τον τρόπο, συµπεραίνεται 
ότι οι γνώσεις φάνηκαν ιδιαίτερα χρήσιµες στους ασκούµενους κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής τους άσκησης. Προχωρώντας, η εκδοχή πολύ που αφορά τη παροχή 
εργαστηριακών γνώσεων συγκέντρωσε 11,11%, ενώ η αντίστοιχη επιλογή στις 
θεωρητικές γνώσεις δεν απαντήθηκε. Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να πούµε ότι µε 
βάση τους σπουδαστές που απάντησαν, το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι 
καλύτερο στη παροχή εργαστηριακών γνώσεων. Το γεγονός αυτό, είναι ιδιαίτερα 
ικανοποιητικό καθότι το τµήµα επάγεται στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης, 
όπου είναι γνωστό ότι τα ιδρύµατα αυτής της κατηγορίας, παρέχουν πρακτικές 
εφαρµογές των µαθηµάτων που εµπεριέχονται στο πρόγραµµα σπουδών. 

Ανατρέχοντας στην αντίστοιχη ερώτηση που έχει απαντήσει το δείγµα, παρατηρείται ότι 
το  38,29% θεωρεί ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει την τεχνολογική 
κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). Όµως το 34,04% έχει 
αντίθετη γνώµη (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). Τα ποσοστά των δύο απόψεων είναι κοντά 
µεταξύ τους. ∆ηλαδή από τις απαντήσεις του δείγµατος δεν είναι εντελώς ξεκάθαρο σε 
τι ποσοστό παρέχει το τµήµα την Τεχνολογική Κατάρτιση, καθώς υπάρχει το 27,65% 
που δεν το γνωρίζει καθόλου (βλέπε ∆ιάγραµµα 22). 

Συνεπώς, δεν µπορούµε να βασιστούµε µόνο στις απαντήσεις των σπουδαστών για το 
αν το τµήµα παρέχει την απαιτούµενη τεχνολογική κατάρτιση. Ίσως εάν είχαν 
εντοπισθεί περισσότεροι ασκούµενοι κατά τη διάρκεια της έρευνας, να είχε 
διαµορφωθεί ένα πιο ολοκληρωµένο αποτέλεσµα. 

 

3.2.5 Ποιες από τις γνώσεις που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
έχουν φανεί πιο χρήσιµες στους σπουδαστές; 

 

Προχωρώντας ζητήθηκε από τους σπουδαστές να αναφέρουν σε ερώτηση ανοιχτού 
τύπου, σε τι τους βοήθησε περισσότερο το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Στόχος 
είναι να προσδιορισθεί, ποιες από τις γνώσεις που παρείχε το πρόγραµµα σπουδών 
του τµήµατος χρησίµευσαν πιο πολύ στους τελειόφοιτους. 

Με βάση τις απαντήσεις που δόθηκαν, το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων συνέβαλε 
στην κατανόηση των οικονοµικών όρων, σε γνώσεις που αφορούν λογιστικά ζητήµατα 
και σε πιο ειδικές γνώσεις σχετικά µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές στα 
προγράµµατα Microsoft Office Word και Microsoft Office Excel. Επιπλέον, συνείσφερε 
στις γνώσεις Μάρκετινγκ και στον τρόπο που γίνεται η  έρευνα αγοράς. Τέλος, 
ανέπτυξε το πνεύµα της οµαδικότητας και της προσαρµοστικότητας όπου σε 
συνδυασµό µε την πρακτική άσκηση, βοηθά στην ένταξη µέσα στον εργασιακό χώρο 
και στον καλύτερο τρόπο οργάνωσης. 

Συνεπώς, συµπεραίνεται ότι οι γνώσεις που είναι ιδιαίτερα χρήσιµες στους 
σπουδαστές, πηγάζουν µέσα από τα µαθήµατα Μάνατζµεντ, Μάρκετινγκ και 
Χρηµατοοικονοµικών, του προγράµµατος σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

 



53 

  

3.2.6 Γνώσεις που δεν παρείχε καθόλου το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
στους σπουδαστές κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους 

 

Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους σπουδαστές να αναφέρουν σε ερώτηση ανοιχτού 
τύπου, ποιες γνώσεις δεν τους παρείχε καθόλου το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους. Στόχος είναι να διαπιστωθεί κατά πόσο 
συµπίπτουν οι απαντήσεις που θα προκύψουν, µε εκείνες του δείγµατος που αφορούν 
την έλλειψη των γνώσεων που έχει παρατηρήσει στους σπουδαστές (βλέπε σελίδα 34) 
και τις προτάσεις που έχει προτείνει για επιπλέον µαθήµατα και ενέργειες που πρέπει 
να προστεθούν στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος (βλέπε σελίδα 35). 

Οι σπουδαστές απάντησαν ότι κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, δεν διδάχθηκαν στην πράξη πιο συγκεκριµένα πράγµατα 
σχετικά µε τα Λογιστικά µαθήµατα. Επιπλέον ανέφεραν ότι δεν έγινε καµία επίσκεψη σε 
οικονοµικές επιχειρήσεις, µε σκοπό την κατανόηση της λειτουργία τους στο εσωτερικό 
τους. Τέλος, θεωρούν ότι πρέπει να υπάρξει περισσότερη Αγγλική Ορολογία κυρίως σε 
Οικονοµικά µαθήµατα. 

Με βάση τα παραπάνω αποτελέσµατα και ανατρέχοντας στις απαντήσεις που έχει 
δώσει το δείγµα, σχετικά µε τις ελλείψεις γνώσεων που παρατήρησε στους 
σπουδαστές (βλέπε σελίδα 34), διαπιστώνεται ότι το επίπεδο των γνώσεων στα 
Χρηµατοοικονοµικά µαθήµατα είναι αρκετά χαµηλό, και ειδικότερα στα Λογιστικά. 
Παραµένοντας σε αυτό το ζήτηµα, το δείγµα έχει προτείνει να γίνουν επιπλέον 
µαθήµατα που να αφορούν εργαστήρια λογιστικής και να προσαρµοστεί το επίπεδο 
σπουδών στην υπάρχουσα φορολογική πραγµατικότητα (βλέπε σελίδα 35). Σε αυτό το 
σηµείο, αξίζει να αναφερθεί ότι στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων υφίσταται µάθηµα επιλογής που αφορά τη Φορολογική Λογιστική. 
Συνεπώς, είναι στην επιλογή των σπουδαστών για το αν θα επιλέξουν να το βάλουν 
στη δήλωση µαθηµάτων τους. Θα ήταν επιθυµητό λοιπόν να ενηµερωθούν οι 
σπουδαστές για τη χρησιµότητα του συγκεκριµένου µαθήµατος. Κλείνοντας µε το 
συγκεκριµένο θέµα, αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι στο πρόγραµµα σπουδών 
υπάρχουν µαθήµατα Λογιστικής, χωρίς όµως να περιλαµβάνουν εργαστήρια. Άρα θα 
ήταν θετικό να δηµιουργηθούν εργαστήρια Λογιστικής. Εποµένως είναι αντιληπτό ότι η 
πλειοψηφία του δείγµατος, θεωρεί τις Λογιστικές γνώσεις ιδιαίτερα χρήσιµες και 
απαραίτητες όπου το επιβεβαιώνουν και οι ίδιοι οι σπουδαστές. 

Οι σπουδαστές ανέφεραν ότι κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους, δεν 
πραγµατοποιήθηκε καµία επίσκεψη σε κάποια επιχείρηση, µε σκοπό την καλύτερη 
κατανόηση της εσωτερικής λειτουργία της. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται από το 
δείγµα, καθώς παρατήρησε ελλείψεις γνώσεων στους σπουδαστές σχετικά µε τον 
τρόπο λειτουργίας της αγοράς σε πραγµατικά δεδοµένα (βλέπε σελίδα 34). Επίσης το 
δείγµα έχει προτείνει να προστεθούν στο πρόγραµµα σπουδών, του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, µελέτες που να αφορούν την πραγµατική αγορά εργασίας και 
να γίνονται παρουσιάσεις από έµπειρα στελέχη. Είναι γεγονός, ότι όλα τα 
προαναφερόµενα δεν υφίστανται στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος. 
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3.2.7 Μαθήµατα στα οποία πρέπει να δοθεί περισσότερη έµφαση από το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων σύµφωνα µε τους σπουδαστές 

 

Στόχος είναι να διαπιστωθεί σε ποιες γνώσεις µαθηµάτων πρέπει να δοθεί 
περισσότερη έµφαση από το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, κατά την άποψη των 
σπουδαστών. Το δείγµα των επιχειρήσεων, έχει απαντήσει σε ίδια ερώτηση η οποία 
έχει αναλυθεί παραπάνω (βλέπε ∆ιάγραµµα 9) οπότε στη συνέχεια θα διαπιστωθεί 
κατά πόσο συµπίπτουν τα αποτελέσµατα ή όχι. 

Εποµένως, µε τη δυνατότητα της πολλαπλής επιλογής οι σπουδαστές απάντησαν ότι 
πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στις γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ µε 
ποσοστό 77,78%, ακολουθούν οι Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις µε 66,67% και τέλος οι 
Ξενόγλωσσες γνώσεις µε 11,11% (βλέπε ∆ιάγραµµα 28). 

 

∆ιάγραµµα 28: Μαθήµατα στα οποία πρέπει να δοθεί περισσότερη έµφαση σύµφωνα 
µε τους σπουδαστές 

 

Η πλειοψηφία των σπουδαστών απάντησε ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη έµφαση 
στις γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ, κάτι που τις κατατάσσει αυτόµατα και στις 
πιο σηµαντικές, µε βάση πάντα τους ίδιους. Όµως έρχεται σε σύγκρουση µε τα 
αποτελέσµατα που προέκυψαν από τις απαντήσεις που δόθηκαν από το δείγµα (βλέπε 
∆ιάγραµµα 9), όπου στην κορυφή των απαραίτητων γνώσεων είναι οι 
Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις. Το σηµαντικό είναι ότι και οι δυο κατηγορίες γνώσεων 
έχουν συγκεντρώσει τα πιο υψηλά ποσοστά από σπουδαστές και βάση δείγµατος, κάτι 
που δε πρέπει να περάσει απαρατήρητο από τη πλευρά του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Τέλος είναι αξιοπρόσεχτο ότι οι γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου ενώ είναι 
ιδιαίτερα χρήσιµες, από τη πλευρά του δείγµατος συγκέντρωσαν µόνο 23% (βλέπε 
∆ιάγραµµα 9) και από τη µεριά των σπουδαστών δεν επιλέχθηκαν καθόλου.  

 



55 

  

3.2.8 Η γνώµη των σπουδαστών για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Στόχος αρχικά είναι να εντοπισθεί η γνώµη που έχουν οι σπουδαστές για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και µετέπειτα να διαπιστωθεί κατά πόσο συµπίπτει ή όχι µε 
την άποψη που έχει το δείγµα των επιχειρήσεων (βλέπε ∆ιάγραµµα 24). 

Εποµένως µε τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, προκύπτει ότι µε ποσοστό 66,67% η 
γνώµη των σπουδαστών για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι αρκετά καλή, µε 
22,22% πολύ καλή και τέλος µε 11,11% λίγο καλή (βλέπε ∆ιάγραµµα 29). 

 

∆ιάγραµµα 29: Η γνώµη των σπουδαστών για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Συγκρίνοντας τα παραπάνω αποτελέσµατα µε εκείνα που προέκυψαν από το δείγµα σε 
αντίστοιχη ερώτηση (βλέπε ∆ιάγραµµα 24), παρατηρείται ότι η γνώµη που έχουν για το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι αρκετά καλή. Συνεπώς τα όσα διδάχτηκαν οι 
σπουδαστές κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους, ήταν ιδιαίτερα χρήσιµα και αποδοτικά 
κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. 

 

3.3 Αποτελέσµατα από το ερωτηµατολόγιο που κλήθηκαν να απαντήσουν 
οι απόφοιτοι του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων οι οποίοι 
παρέµειναν στις επιχειρήσεις του δείγµατος µε τη λήξη της πρακτικής 
τους άσκησης 

 

Αρχικά θα εντοπισθεί µε ποια αντικείµενα εργασίας ασχολήθηκαν οι απόφοιτοι του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, µέχρι να καταλήξουν στην σηµερινή θέση εργασίας 
τους.  Έπειτα θα προσδιορισθεί κατά πόσο συνέβαλαν για τη παραµονή τους στις 
επιχειρήσεις τα όσα διδάχτηκαν από το τµήµα, καθώς και αν πιστεύουν ότι η 
τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει, είναι αυτή που απαιτεί η αγορά εργασίας. Τέλος, 
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θα διαπιστωθεί η γνώµη που έχουν οι απόφοιτοι για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης. 

 

3.3.1 Συµµετοχή στο ερωτηµατολόγιο 

 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν σε διάφορες επιχειρήσεις έξι (6) απόφοιτοι 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων οι οποίοι εργάζονται σε αυτές έως και σήµερα. 
Αξίζει να αναφερθεί ότι οι τέσσερις (4) ήταν σε Ιδιωτικές Επιχειρήσεις, ενώ οι υπόλοιποι 
δύο (2) σε Τραπεζικές Επιχειρήσεις. Οι συγκεκριµένοι απόφοιτοι κλήθηκαν να 
απαντήσουν, σε ένα ερωτηµατολόγιο µε σκοπό να διασταυρωθεί κατά πόσο η άποψή 
τους συµπίπτει µε αυτή του δείγµατος, η οποία έχει αναλυθεί στο Κεφάλαιο 4.1. 

 

3.3.2 Η σηµερινή θέση εργασίας των απόφοιτων του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων και το ιστορικό θέσεων που κατείχαν έως σήµερα 

 

Αρχικός στόχος είναι προσδιορισθεί η σηµερινή θέση εργασίας που έχουν οι απόφοιτοι 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, στις επιχειρήσεις που παρέµειναν και µετά τη 
λήξη της πρακτικής τους άσκησης. Έπειτα, στόχος είναι να εντοπισθούν οι θέσεις 
εργασίας που κατείχαν, µέχρι να φτάσουν στην σηµερινή τους θέση. Είναι ενδιαφέρον, 
καθώς θα διαπιστωθεί η εξελικτική πορεία των απόφοιτων µέσα στην επιχείρηση. 

Εποµένως µε βάση τις απαντήσεις που έδωσαν οι απόφοιτοι σε ερώτηση ανοιχτού 
τύπου, προκύπτουν τα ακόλουθα αποτελέσµατα που αφορούν τη σηµερινή θέση 
εργασίας που κατέχουν: 

� Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Η σηµερινή θέση εργασίας των απόφοιτων αυτής της κατηγορίας επιχειρήσεων 
αφορά: 

i. τη λήψη και διαβίβαση εντολών σε Ελληνικό Χρηµατιστήριο και Ξένα 
Χρηµατιστήρια 

ii. τη διαδικασία τιµολόγησης 

iii. την υποστήριξη τεχνικού τµήµατος και µηχανογράφησης 

iv. τη θέση συνεταίρου.  

 

� Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Η σηµερινή θέση εργασίας των απόφοιτων αυτής κατηγορίας επιχειρήσεων, 
αφορά:  

a. την εξυπηρέτηση πελατών 

b.  και το τµήµα των καταθέσεων. 
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Για να καταλήξουν όµως οι απόφοιτοι στις προαναφερόµενες θέσεις εργασίας, είχαν 
αρχικά διαφορετικά αντικείµενα απασχόλησης. Οι θέσεις προσδιορίσθηκαν ύστερα από 
τις απαντήσεις των απόφοιτων σε ανοιχτού τύπου ερώτηση, όπου κλήθηκαν να 
απαντήσουν. Εποµένως τα αποτελέσµατα είναι τα ακόλουθα: 

• Ιδιωτικές Επιχειρήσεις: 

Οι θέσεις που κατείχαν οι απόφοιτοι κατά τη διάρκεια της συνεργασίας τους µε 
τις επιχειρήσεις αυτής της κατηγορίας είναι: 

i. ασκούµενος λήψης και διαβίβασης εντολών σε Ελληνικό Χρηµατιστήριο 
και ξένα Χρηµατιστήρια,  

ii. η γραµµατειακή υποστήριξη,  

iii. η αρχειοθέτηση και οι εξωτερικές εργασίες και  

iv. η τήρηση βιβλίων α', β' και γ' κατηγορίας 

 

• Τραπεζικές Επιχειρήσεις: 

Οι θέσεις που κατείχαν οι απόφοιτοι κατά τη διάρκεια της συνεργασίας τους µε 
τις επιχειρήσεις αυτής της κατηγορίας αφορά:  

a. την ενηµέρωση πελατών για τις υπηρεσίες της τράπεζας και  

b. την οργάνωση των δανείων  

 

Εποµένως, βάση των παραπάνω αποτελεσµάτων παρατηρούµε τρείς περιπτώσεις. Η 
µία αφορά τους απόφοιτους που είχαν από την αρχή της συνεργασίας τους µε την 
επιχείρηση, το ίδιο αντικείµενο εργασίας. Η δεύτερη περίπτωση αφορά τους 
απόφοιτους που είχαν παρόµοιες ασχολίες µέχρι την σηµερινή τους θέση και τέλος η 
τρίτη περίπτωση αφορά εκείνους όπου τα αρχικά τους αντικείµενα απασχόλησης είναι 
εντελώς ανόµοια µε τα τωρινά τους.  

 

3.3.3 Κατά πόσο συνέβαλαν οι γνώσεις που παρείχε το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων στους απόφοιτους για την παραµονή τους στις επιχειρήσεις; 

 

Στόχος της ερώτησης, είναι να προσδιορισθεί εάν οι γνώσεις που παρείχε το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, φάνηκαν χρήσιµες στους απόφοιτους ώστε να µπορέσουν να 
ανανεώσουν την σύµβαση εργασίας τους, µε τις επιχειρήσεις όπου πραγµατοποιούσαν 
αρχικά την πρακτική τους άσκηση. 

Εποµένως µε τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, οι απόφοιτοι απάντησαν πολύ µε 
66,66% ότι αυτά που διδάχθηκαν στο τµήµα, τους βοήθησαν για την πρόσληψή τους 
στις επιχειρήσεις και αρκετά µε 33,33% (βλέπε ∆ιάγραµµα 30). 
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∆ιάγραµµα 30: Η συµβολή των γνώσεων που παρείχε το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων για την παραµονή των απόφοιτων στις επιχειρήσεις 

 

Συνεπώς µε βάση τις απαντήσεις των αποφοίτων, παρατηρείται ότι οι επαρκής γνώσεις 
που αποκόµισαν από το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, ήταν ένας από τους λόγους 
που παρέµειναν στις επιχειρήσεις όπου πραγµατοποιούσαν αρχικά την πρακτική τους 
άσκηση. Εποµένως, είναι ένας από τους βασικούς λόγους όπου το 27,65% του 
δείγµατος έχει ανανεώσει την σύµβαση εργασίας των απόφοιτων (βλέπε ∆ιάγραµµα 
15). 

 

3.3.4 Η τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 
σύµφωνα µε τους απόφοιτους 

 

 

Συνεχίζοντας την έρευνα στόχος είναι, να προσδιορισθεί η γνώµη των απόφοιτων για 
την τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Εποµένως 
µε τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, οι απόφοιτοι απάντησαν ότι το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων παρέχει την απαιτούµενη τεχνολογική κατάρτιση κατά πολύ µε 50,00% 
και µε ίδιο ποσοστό της τάξεως 50,00% αρκετά (βλέπε ∆ιάγραµµα 31). 



59 

  

 

∆ιάγραµµα 31: Η τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων κατά τους απόφοιτους 

 

Στόχος της ερώτησης πέρα από το να προσδιορισθεί η γνώµη των απόφοιτων, ήταν να 
συγκριθεί µε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από το δείγµα (βλέπε ∆ιάγραµµα 22) 
και τους σπουδαστές (βλέπε ∆ιαγράµµατα 26 και 27) σε ίδια ερώτηση. Λαµβάνοντας 
λοιπόν υπόψη και τις απαντήσεις των απόφοιτων µπορούµε να πούµε ότι η 
τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, είναι σε ένα 
αρκετά καλό επίπεδο. 

 

 

3.3.5 Συνολική άποψη των απόφοιτων  για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Στόχος αρχικά, είναι να προσδιορισθεί η γνώµη που έχουν οι απόφοιτοι για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και µετέπειτα να διαπιστωθεί κατά πόσο συµπίπτει µε τη 
γνώµη του δείγµατος και αντίστοιχα µε την άποψη των σπουδαστών. 

Εποµένως, µε τη βοήθεια της Τακτικής Κλίµακας, οι απόφοιτοι απάντησαν ότι η γνώµη 
που έχουν για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι αρκετά καλή µε ποσοστό 
66,66% και πολύ καλή µε 33,33% (βλέπε ∆ιάγραµµα 32). 
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∆ιάγραµµα 32: Συνολική γνώµη των απόφοιτων του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

Με βάση τις απαντήσεις που έδωσε το δείγµα (βλέπε ∆ιάγραµµα 24) και στα 
αποτελέσµατα που προέκυψαν από τους σπουδαστές (βλέπε ∆ιάγραµµα 29) σε ίδια 
ερώτηση, συµπεραίνεται ότι η γνώµη που επικρατεί για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης είναι αρκετά καλή. 
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4. Συµπεράσµατα της έρευνας και παράθεση προτάσεων 

 

 

 

 

Στο παρόν κεφάλαιο καταγράφονται τα συµπεράσµατα που προκύπτουν µέσα από τα 
ερευνητικά αποτελέσµατα της παρούσας έρευνας, τα οποία έχουν αναλυθεί στο 
Κεφάλαιο 4. Στο πρώτο υποκεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που 
διαµορφώθηκαν µέσα από τις απαντήσεις του δείγµατος. Συνεχίζοντας, στο δεύτερο 
υποκεφάλαιο καταγράφονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν µέσα από τις 
απαντήσεις των ασκούµενων σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνας στις επιχειρήσεις. Στο τρίτο 
υποκεφάλαιο, αναφέρονται τα συµπεράσµατα που διεξήχθησαν µέσα από τις 
απαντήσεις που δόθηκαν από τους απόφοιτους του τµήµατος, οι οποίοι παρέµειναν 
στις επιχειρήσεις του δείγµατος µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. Τέλος 
αναφέρονται προτάσεις βασιζόµενες στα ερευνητικά αποτελέσµατα τις έρευνας. 

 

4.1 Το προφίλ των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης και η γνώµη των επιχειρήσεων του Νοµού Ηρακλείου για το 
τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

 

Στη παρούσα έρευνα, µελετήθηκε η συνεργασία των σπουδαστών µε τις επιχειρήσεις 
του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης, στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. Κατά αυτόν 
τον τρόπο προσεγγίζεται η άποψη που έχουν σχηµατίσει οι επιχειρήσεις του 
επιλεγόµενου δείγµατος, για τους ασκούµενους που έχουν συνεργαστεί την εξαετία 
2005 - 2011. 

Οι επιχειρήσεις του δείγµατος οι οποίες απασχόλησαν σπουδαστές του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, ανήκουν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

• Τραπεζικές  

• ∆ηµόσιες 

• Ιδιωτικές 

• Βιοµηχανικές 
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Σύµφωνα µε τους αρµόδιους της κάθε επιχείρησης του δείγµατος διαπιστώνεται ότι: 

� Σε 4 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος οι σπουδαστές βρήκαν την 
επιχείρηση, µέσω της γραµµατείας του τµήµατος καθώς και του γραφείου 
διασύνδεσης του Τ.Ε.Ι. Ηρακλείου Κρήτης. 

� Σε 5 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος οι σπουδαστές βρήκαν την 
επιχείρηση, µέσω της σύστασης από τρίτους. 

� Σε 3 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος οι σπουδαστές βρήκαν την 
επιχείρηση, από προσωπική έρευνα στην αγορά εργασίας του Ηρακλείου 
Κρήτης. 

Σύµφωνα µε τη κατηγοριοποίηση του δείγµατος, οι Τραπεζικές και οι ∆ηµόσιες 
επιχειρήσεις απορρόφησαν τους περισσότερους ασκούµενους την εξαετία 2005 -2011. 
Σε αυτές τις δύο κατηγορίες το εύρος των σπουδαστών που πραγµατοποίησαν τη 
πρακτική τους άσκηση, είναι µεγαλύτερο σε σύγκριση µε τις Ιδιωτικές και τις 
Βιοµηχανικές επιχειρήσεις. 

Στο κεφάλαιο 4 έχει γίνει αναλυτική καταγραφή των πόστων εργασίας που 
τοποθετήθηκαν οι ασκούµενοι και συµπεραίνεται ότι  οι σπουδαστές κατανεµήθηκαν σε 
διάφορες θέσεις µέσα στην κάθε επιχείρηση. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα ότι οι γνώσεις 
που αποκόµισαν οι φοιτητές από το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, εφαρµόστηκαν 
κατά ένα βαθµό σε πραγµατικά δεδοµένα. Σύµφωνα µε το δείγµα λοιπόν, 
διαπιστώνεται ότι: 

� Σε όλες τις επιχειρήσεις οι ασκούµενοι τοποθετήθηκαν τουλάχιστον σε ένα 
πόστο εργασίας. 

� Περίπου σε 6 από τις 10 επιχειρήσεις υπήρξε αλλαγή θέσης εργασίας.  

Αυτό το αποτέλεσµα µπορεί να µεταφραστεί µε διάφορες εκδοχές. Για παράδειγµα, 
όταν σε µία επιχείρηση υπάρχει αλλαγή θέσης, µπορεί να σηµαίνει ότι υπήρξε κακή 
εκτίµηση των ικανοτήτων του σπουδαστή, µε αποτέλεσµα να µην ήταν αντάξιος των 
προσδοκιών για τη συγκεκριµένη θέση. Συνεπώς, αναγκαστικά πραγµατοποιείται 
αλλαγή θέσης έτσι ώστε ο σπουδαστής να γίνει περισσότερο αποδοτικός και 
αποτελεσµατικός.  

Από την άλλη πλευρά, ίσως ο ασκούµενος ήταν τόσο αποτελεσµατικός στη 
συγκεκριµένη θέση και έτσι αποφασίστηκε από τους αρµόδιους η µεταπήδηση του σε 
άλλη θέση εργασίας, δίνοντας του τη δυνατότητα να γνωρίσει ακόµη µια λειτουργία της 
επιχείρησης. Φυσικά, εάν υπήρχε κενή θέση µέσα στην επιχείρηση, η αλλαγή της 
θέσης εργασίας φαντάζει εφικτό σενάριο. 

 

4.1.1 Η άποψη του δείγµατος για τις γνώσεις των σπουδαστών του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  

 

Στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων υπάρχουν διάφορα 
µαθήµατα που εστιάζουν σε ξεχωριστό αντικείµενο γνώσεων. Σύµφωνα λοιπόν µε το 
δείγµα: 
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� 9 από τις 10 επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι οι χρηµατοοικονοµικές γνώσεις, 
είναι οι περισσότερο απαραίτητες γνώσεις που πρέπει να έχει ένας απόφοιτος 
του τµήµατος. 

� 5 από τις 10 επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι οι γνώσεις Μάνατζµεντ και 
Μάρκετινγκ είναι απαραίτητες, για έναν απόφοιτο του τµήµατος. 

 

Βάση της κατηγοριοποίησης του δείγµατος διαπιστώνεται ότι οι χρηµατοοικονοµικές 
γνώσεις είναι απαραίτητες σε: 

� Όλες τις ∆ηµόσιες επιχειρήσεις του δείγµατος. 

� Σε 9 από τις 10 Τραπεζικές επιχειρήσεις του δείγµατος. 

� Σε 8 από τις 10 Ιδιωτικές επιχειρήσεις του δείγµατος. 

 

Επιπροσθέτως, οι ξενόγλωσσες γνώσεις αλλά και οι γνώσεις νοµικού δικαίου είναι 
εξίσου σηµαντικές, απλά δόθηκε περισσότερη έµφαση στις παραπάνω γνώσεις.  

Εν συνεχεία, οι επιχειρήσεις του δείγµατος γνωστοποιούν ότι υπήρχαν ελλείψεις στις 
γνώσεις των σπουδαστών, δηλαδή πάνω στις Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις, στις 
γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ, στις Ξενόγλωσσες γνώσεις και στις γνώσεις 
Νοµικού ∆ικαίου και πιο αναλυτικά: 

� 6 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος δηλώνουν ότι υπήρχε έλλειψη στις 
παραπάνω γνώσεις των σπουδαστών. Σηµαντικό αυτό το αποτέλεσµα, εφόσον 
παραπάνω από τις µισές επιχειρήσεις που συµµετείχαν στην έρευνα το 
επισηµαίνουν. 

Σύµφωνα µε τη κατηγοριοποίηση του δείγµατος: 

� 8 στις 10 Ιδιωτικές επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι διαπίστωσαν τη µεγαλύτερη 
έλλειψη πάνω στις γνώσεις των σπουδαστών. 

Ενδιαφέρουσα αντίθεση όµως, ότι: 

� Σε 7 από τις 10 ∆ηµόσιες επιχειρήσεις του δείγµατος, δεν διαπιστώθηκαν 
ελλείψεις στις γνώσεις των σπουδαστών. 

 

4.1.2 Η αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης των σπουδαστών και η εξάρτηση 
της, µε τη συνολική γνώµη των επιχειρήσεων για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων 

 

Οι επιχειρήσεις του δείγµατος αξιολόγησαν τους σπουδαστές στα πλαίσια της 
πρακτικής τους άσκησης και επιβεβαίωσαν ότι µέσω της συνεργασίας τους µε τους 
ασκούµενους διαµόρφωσαν µια πιο ολοκληρωµένη άποψη για το τµήµα. Πιο 
συγκεκριµένα: 
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� 8 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος δηλώνουν ότι η εικόνα των 
ασκούµενων συµβάλλει στη διαµόρφωση της γνώµης για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Κάτι το οποίο γίνεται αντιληπτό εφόσον οι επιχειρήσεις µέσω 
της συνεργασίας τους µε τους ασκούµενους, είναι σε θέση να γνωρίζουν 
περισσότερα πράγµατα για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

� 6 από τις 8 επιχειρήσεις αυτές υποστηρίζουν ότι η εικόνα των σπουδαστών 
συµβάλλει αρκετά στη συνολική διαµόρφωση της γνώµης για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

� Τέλος, 2 στις 8 επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι η εικόνα των σπουδαστών 
συµβάλλει κατά πολύ στη συνολική διαµόρφωση της γνώµης για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Για αυτόν ακριβώς το λόγο ακολουθεί η αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης των 
σπουδαστών, καθώς και οι διάφοροι λόγοι που µπορεί να οφείλεται η υψηλή ή χαµηλή 
απόδοση τους κατά τη διάρκεια της συνεργασίας τους. 

� 7 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος έχουν σχηµατίσει αρκετά καλή γνώµη 
για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών. 

� 3 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος έχουν σχηµατίσει πολύ καλή γνώµη για 
τη πρακτική άσκηση των σπουδαστών. 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφερθεί ότι όλες οι επιχειρήσεις έµειναν ικανοποιηµένες 
σε γενικές γραµµές από τους ασκούµενους. Πιο αναλυτικά η απόδοση των 
σπουδαστών αξιολογείται παρακάτω. 

� Περίπου 3 στις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος υποστήριξαν ότι υπήρξε απόλυτη 
αύξηση στη συνολική απόδοση των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της 
πρακτικής τους άσκησης.  

� Περίπου 4 στις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος δήλωσαν ότι υπήρξε αύξηση κατά 
πολύ, στη συνολική απόδοση των ασκούµενων.  

� Περίπου 4 στις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος δήλωσαν ότι υπήρξε µέτρια 
αύξηση στη συνολική απόδοση των ασκούµενων.  

Σχεδόν όλες οι επιχειρήσεις του δείγµατος εκτίµησαν ότι υπήρξε αύξηση στη συνολική 
απόδοση των σπουδαστών, από µέτρια έως πολύ. Κάτι ενθαρρυντικό για το τµήµα 
αφού µέσω της εικόνας των σπουδαστών προέρχεται σε σηµαντικό βαθµό και η γνώµη 
των επιχειρήσεων για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων.  

Κατά το δείγµα: 

� περίπου 7 στις 10 επιχειρήσεις εκφέρουν την άποψη ότι η αύξηση της 
απόδοσης των σπουδαστών κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, 
οφείλεται σε κίνητρα της επιχείρησης. 

� περίπου 6 στις 10 επιχειρήσεις, αναφέρουν τα  προσωπικά κίνητρα του 
σπουδαστή, ως λόγο αύξησης της απόδοσης τους. 

Συµπεραίνεται ότι, όταν τα προσωπικά κίνητρα συνδέονται µε τα κίνητρα της 
επιχείρησης, τότε έχουµε καλές εργασιακές σχέσεις και τα καλύτερα δυνατά 
αποτελέσµατα της επιχείρησης. 
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Εν συνεχεία,  παρόλο που υπήρξε αύξηση στην συνολική απόδοση των σπουδαστών, 
το δείγµα υποστήριξε ότι: 

� Σε περίπου 5 από τις 10 επιχειρήσεις, οι αρµόδιοι που είχαν υπό την επιτήρηση 
τους, τους σπουδαστές, δεν έµειναν ικανοποιηµένοι απόλυτα από την συνολική 
τους απόδοση. 

Οι συγκεκριµένες επιχειρήσεις του δείγµατος υπέδειξαν κάποιες αιτίες που µπορεί να 
οφείλεται η χαµηλή αυτή απόδοση: 

� Περίπου σε 3 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος διαπιστώνεται ότι λόγω 
λήξης της πρακτικής άσκησης των σπουδαστών, οι σπουδαστές είχαν χαµηλή 
απόδοση. 

� Σηµαντικό επίσης ότι περίπου 3 στις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος, 
υποστηρίζουν ότι η έλλειψη απαραίτητων γνώσεων και οργάνωσης, είναι 
σηµαντικοί λόγοι χαµηλής απόδοσης των σπουδαστών. 

 

Με άλλα λόγια ένας σπουδαστής, ο οποίος γνωρίζει ότι έπειτα από τη λήξη της 
εξάµηνης σύµβασης του θα αποχωρήσει από την επιχείρηση, δεν είναι διατεθειµένος 
να αναδείξει όλες του τις γνώσεις. Αυτό σηµαίνει ότι ο σπουδαστής δεν κατέβαλλε το 
100% των δυνατοτήτων του µέσα στην επιχείρηση, µε αποτέλεσµα τη χαµηλή του 
απόδοση. 

Αν συνυπολογιστούν τα παραπάνω, τότε κατά µέσο όρο οι επιχειρήσεις έµειναν 
ικανοποιηµένες από τους ασκούµενους, παρόλο που σε κάποιες περιπτώσεις η 
απόδοση τους δεν ήταν η αναµενόµενη. Φυσικά δεν θα µπορούσε κανείς να πει, ότι  
µια µελλοντική συνεργασία σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων µε 
επιχειρήσεις του Ηρακλείου δεν θα ήταν εφικτή. Στο δείγµα επιβεβαιώνεται ότι: 

� 9 από τις 10 επιχειρήσεις θα ήθελαν µελλοντικές συνεργασίες µε σπουδαστές 
του τµήµατος, στα πλαίσια της πρακτικής τους άσκησης. 

 

4.1.3 Το σενάριο παραµονής των ασκούµενων στην επιχείρηση του δείγµατος, 
έπειτα από τη λήξη της πρακτικής άσκησης 

 

Ας φανταστούµε ότι κάθε απόφοιτος µιας σχολής µε τη λήξη της πρακτικής του 
άσκησης, θα προσλαµβανόταν στην επιχείρηση για κάποιο χρονικό διάστηµα. Το 
καλύτερο σενάριο για όλους τους απόφοιτους των Τ.Ε.Ι και Α.Ε.Ι.  

Επιστρέφοντας όµως στις πραγµατικές συνθήκες της αγοράς εργασίας, όπου είναι 
ακόµα πιο δύσκολες στις µέρες µας, ας δούµε τι πιθανότητες έχει κάποιος απόφοιτος 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων να παραµείνει στην ίδια επιχείρηση όπου 
πραγµατοποιούσε τη πρακτική του άσκηση. 

Σύµφωνα µε το δείγµα: 

� Περίπου σε 7 από τις 10 επιχειρήσεις, µετά τη λήξη της πρακτικής άσκησης των 
σπουδαστών, δεν ανανεώνεται η σύµβαση εργασίας. 
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Οι πιθανότητες είναι κατά των αποφοίτων, αλλά υπάρχει και ένα 30% που µπορεί να 
σταθεί τυχερό ή ικανό, έτσι ώστε να πετύχει µια συµφωνία µε σκοπό την ανανέωση 
σύµβασης εργασίας. Το ποσοστό αυτό ίσως να είναι και µικρότερο, αφού στο δείγµα 
δεν µπορεί να επαληθευθεί 100% εάν σε κάποιες επιχειρήσεις υπήρχε προδιάθεση για 
ανανέωση των συµβάσεων εργασίας. 

Βέβαια σε:  

� 5 από τις 10 επιχειρήσεις του δείγµατος έχει υπάρξει ανανέωση της σύµβασης 
εργασίας έως ένα έτος. 

� 5 από τις 10 Ιδιωτικές επιχειρήσεις του δείγµατος δηλώνουν ότι έχουν 
ανανεώσει τη σύµβαση εργασίας των σπουδαστών µετά τη λήξη της πρακτικής 
τους άσκησης. 

Θετικό σηµάδι που δείχνει ότι στις ιδιωτικές επιχειρήσεις υπάρχουν παραπάνω 
πιθανότητες να ανανεωθεί η σύµβαση εργασίας, στους ασκούµενους. Βέβαια στις 
ιδιωτικές επιχειρήσεις ο ανταγωνισµός είναι µεγαλύτερος κατά κανόνα, έτσι όποιος 
σπουδαστής του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι περισσότερο αποδοτικός, 
αποτελεσµατικός, παραγωγικός και κατέχει περισσότερες γνώσεις και εµπειρίες, είναι 
σε πιο πλεονεκτική θέση για την παραµονή του στην επιχείρηση. 

 

4.1.4 Η συνολική γνώµη των επιχειρήσεων του δείγµατος για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων  

 

Η εικόνα των ασκούµενων, συµβάλει στην διαµόρφωση της συνολικής γνώµης των 
επιχειρήσεων, όπως το επιβεβαίωσε το δείγµα και έχει αναλυθεί παραπάνω. Εκτός 
αυτού όµως, οι επιχειρήσεις τοποθετούνται για το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, 
καθώς και για την τεχνολογική κατάρτιση που παρέχεται σε αυτό. Με συνδυασµό 
αυτών, θα υπάρξει µια πιο ολοκληρωµένη άποψη για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

Σύµφωνα µε το δείγµα:     

� 6 από τις 10 επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος. 

� Ενώ οι 4 στις 10 επιχειρήσεις γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος. 

Με την κατηγοριοποίηση του δείγµατος διαπιστώνεται ότι: 

� 7 από τις 10 Τραπεζικές επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών 
του τµήµατος. 

� 5 από τις 10 ∆ηµόσιες επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος. 

� 6 από τις 10 Ιδιωτικές επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος. 

� 6 από τις 10 Βιοµηχανικές επιχειρήσεις δεν γνωρίζουν το πρόγραµµα σπουδών 
του τµήµατος. 
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Ένα µεγάλο ποσοστό του δείγµατος έχει άγνοια για το πρόγραµµα σπουδών του 
τµήµατος. Συγκεκριµένα, για τις τραπεζικές και δηµόσιες επιχειρήσεις  δεν ήταν 
αναµενόµενο το αποτέλεσµα, καθώς είναι οι δύο κατηγορίες επιχειρήσεων, οι οποίες 
έχουν συνεργαστεί µε τους περισσότερους σπουδαστές από το 2005 µέχρι και το 2011. 

Για την τεχνολογική κατάρτιση του τµήµατος, το δείγµα υποστηρίζει ότι:  

� ∆εν γνωρίζει την τεχνολογική κατάρτιση του τµήµατος, σύµφωνα µε 3 από τις 
10 επιχειρήσεις. 

� Το τµήµα δεν παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά 
εργασίας, µε 3 στις 10 επιχειρήσεις να το επιβεβαιώνουν. 

� Το τµήµα παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας µε 
4 στις 10 επιχειρήσεις να το επιβεβαιώνουν. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, δεν είναι ξεκάθαρη η άποψη του δείγµατος για την παροχή 
ή όχι της τεχνολογικής κατάρτισης, αφού και τα τρία αποτελέσµατα βρίσκονται πολύ 
κοντά µεταξύ τους. Βέβαια, περίπου το 40% του δείγµατος δηλώνει ότι παρέχεται η 
τεχνολογική κατάρτιση, αλλά το ότι το 30% δεν γνωρίζει καθόλου για αυτό, έρχεται σε 
αντίφαση. 

Με την κατηγοριοποίηση του δείγµατος έχουµε: 

� 6 στις 10 Τραπεζικές επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση. 

� 5 στις 10 ∆ηµόσιες επιχειρήσεις να υποστηρίζουν ακριβώς το ίδιο. 

Ενώ αντιθέτως: 

� 6 στις 10 Ιδιωτικές επιχειρήσεις υποστηρίζουν ότι το τµήµα δεν παρέχει την 
τεχνολογική κατάρτιση. 

� Όπως και 6 στις 10 Βιοµηχανικές επιχειρήσεις να υποστηρίζουν ακριβώς το 
ίδιο. 

Σε αντίθεση µε το πρόγραµµα σπουδών, στη τεχνολογική κατάρτιση οι ∆ηµόσιες και οι 
Τραπεζικές επιχειρήσεις σηµειώνουν τα υψηλότερα ποσοστά. Όπως έχει 
προαναφερθεί αυτοί οι δύο κλάδοι έχουν απασχολήσει τους περισσότερους 
ασκούµενους, συνεπώς έχουν µεγαλύτερη επίγνωση για τον τοµέα αυτό. 

Τέλος, το πιο καθοριστικό συµπέρασµα που αναδεικνύεται από το δείγµα είναι ότι: 

� 7 στις 10 επιχειρήσεις έχουν σχηµατίσει αρκετά καλή γνώµη για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

� 2 στις 10 επιχειρήσεις έχουν σχηµατίσει πολύ καλή γνώµη για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. 

Το τµήµα έχει ανταπόκριση στην αγορά εργασίας του Ηρακλείου και οι επιχειρήσεις 
που συµµετείχαν στην έρευνα δήλωσαν ότι έχουν σχηµατίσει µια σχετικά καλή εικόνα 
για αυτό. 

Συµπεριλαµβανοµένου όλων των παραπάνω συµπερασµάτων, διαπιστώνεται ότι οι 
περισσότερες  επιχειρήσεις του δείγµατος έχουν µείνει ικανοποιηµένες κατά ένα µεγάλο 
βαθµό από τους τελειόφοιτους του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Μέσω αυτής της 
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ικανοποίησης πηγάζει και η αρκετά καλή γνώµη που εκφράζουν οι επιχειρήσεις, 
αναγνωρίζοντας έτσι τη προσπάθεια που καταβάλλεται στο τµήµα, για τη καλύτερη 
προετοιµασία των σπουδαστών για την είσοδο τους στην αγορά εργασίας. 

 

4.2 Η γνώµη των ασκούµενων σπουδαστών που εντοπίστηκαν στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί κατά τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν εννέα (9) 
σπουδαστές του τµήµατος, οι οποίοι πραγµατοποιούσαν τη πρακτική τους άσκηση στις 
επιχειρήσεις του δείγµατος. Οι συγκεκριµένοι σπουδαστές µπορεί να είναι λίγοι ως 
πληθυσµός, αλλά η γνώµη τους θα προσµετρηθεί µε σκοπό να εξυπηρετήσει τη 
διασταύρωση της γνώµης των επιχειρήσεων του δείγµατος για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. 

Από τους συγκεκριµένους σπουδαστές έγινε γνωστό ότι: 

� 5 από τους 9 βρήκαν την επιχείρηση που πραγµατοποιούν τη πρακτική τους 
άσκηση, µέσω της σύστασης της από τρίτους. 

� 2 από τους 9 βρήκαν την επιχείρηση που πραγµατοποιούν τη πρακτική τους 
άσκηση, µέσω προσωπικής τους έρευνας. 

� 2 από τους 9 βρήκαν την επιχείρηση που πραγµατοποιούν τη πρακτική τους 
άσκηση, µέσω του γραφείου διασύνδεσης του Τ.Ε.Ι Κρήτης και µέσω 
προκήρυξης θέσεως από την ίδια την επιχείρηση. 

Όπως προκύπτει, οι συγκεκριµένοι σπουδαστές επαληθεύουν τα ποσοστά που 
διαµορφώθηκαν σε ανάλογη τοποθέτηση του δείγµατος (βλέπε σελίδα 58).  

Επίσης, οι σπουδαστές γνωστοποίησαν τα πόστα εργασίας που έχουν τοποθετηθεί 
στη πρακτική τους άσκηση και παρατηρείται ότι και στο δείγµα έχουν καταγραφεί οι 
συγκεκριµένες θέσεις εργασίας. 

Με τη βοήθεια των ασκούµενων θα αξιολογηθούν οι θεωρητικές και οι εργαστηριακές 
γνώσεις του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Αναλυτικά: 

� 6 από τους 9 σπουδαστές υποστηρίζουν ότι οι θεωρητικές γνώσεις παρέχονται 
αρκετά στο τµήµα. 

� 3 από τους 9 σπουδαστές υποστηρίζουν ότι οι θεωρητικές γνώσεις παρέχονται 
λίγο στο τµήµα. 

� 6 από τους 9 σπουδαστές υποστηρίζουν ότι οι εργαστηριακές γνώσεις 
παρέχονται αρκετά στο τµήµα. 

� 1 από τους 9 σπουδαστές υποστηρίζει ότι οι εργαστηριακές γνώσεις 
παρέχονται πολύ στο τµήµα. 

� 2 από τους 9 σπουδαστές υποστηρίζουν ότι οι εργαστηριακές γνώσεις 
παρέχονται λίγο στο τµήµα. 

Οι γνώσεις αυτές αποτελούν τη τεχνολογική κατάρτιση του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, όπου και το δείγµα των επιχειρήσεων έκφρασε τη γνώµη του για αυτό. 
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Κατά µέσο όρο οι σπουδαστές θεωρούν ότι η τεχνολογική κατάρτιση του τµήµατος 
συµβαδίζει µε αυτά που απαιτεί η αγορά εργασίας. Συνεπώς οι γνώσεις που 
αποκόµισαν από το τµήµα τους φάνηκαν χρήσιµες κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης. 

Πιο χρήσιµες γνώσεις, όπως δήλωσαν οι συγκεκριµένοι σπουδαστές, τους φάνηκαν οι 
Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις και οι γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ. Αντιθέτως 
θεωρούν ότι χρειάζονταν περαιτέρω εµβάθυνση σε Λογιστικά µαθήµατα, καθώς και 
Αγγλική Ορολογία σε οικονοµικά µαθήµατα. 

Σύµφωνα πάντα µε τη γνώµη τους, περισσότερη έµφαση πρέπει να δοθεί: 

1. Σε γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ 

2. Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 

3. Ξενόγλωσσες γνώσεις 

Το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων τα περισσότερα µαθήµατα που πραγµατοποιεί στον 
κύκλο σπουδών του, στους σπουδαστές, αφορούν τα παραπάνω. Οι συγκεκριµένοι 
σπουδαστές όµως δηλώνουν ότι χρειάζονται περισσότερο  ειδικευµένες γνώσεις πάνω 
σε αυτά, σύµφωνα µε τη πρώτη εφαρµογή τους, στην αγορά εργασίας.  

Τέλος, η γνώµη που έχουν σχηµατίσει κατά τη διάρκεια των σπουδών τους για το 
τµήµα, έρχεται πολύ κοντά µε αυτή που έχουν σχηµατίσει οι επιχειρήσεις του δείγµατος 
(βλέπε σελίδα 64). Πιο συγκεκριµένα: 

� 6 στους 9 σπουδαστές έχουν αρκετά καλή γνώµη για το τµήµα. 

� 2 στους 9 σπουδαστές έχουν πολύ καλή γνώµη για το τµήµα. 

� 1 στους 9 σπουδαστής έχει λίγο καλή γνώµη για το τµήµα. 

Η άποψη των ασκούµενων για τα παραπάνω θέµατα κινείται παράλληλα µε την άποψη 
του δείγµατος. Συγκρίνοντας τα αποτελέσµατα, παρατηρείται ότι οι σπουδαστές 
έµειναν ικανοποιηµένοι µε όσα διδάχτηκαν στο τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων και τους 
φάνηκαν ιδιαίτερα χρήσιµα και αποδοτικά κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους 
άσκησης. Αν υπολογίσουµε όµως την εξέλιξη, όσο αναφορά τις ειδικευµένες γνώσεις 
που συνεχώς αναδεικνύονται στις επιχειρήσεις, τότε χρειάζεται διαρκής ενηµέρωση του 
τµήµατος ώστε να ανταπεξέρχεται στην πραγµατική αγορά εργασίας.   

 

4.3 Η γνώµη των απόφοιτων του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, 
όπου παρέµειναν στις επιχειρήσεις του δείγµατος, µετά τη λήξη της 
πρακτικής τους άσκησης. 

 

Στο δείγµα των επιχειρήσεων προσεγγίστηκε το σενάριο παραµονής των ασκούµενων 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, έπειτα από τη λήξη της πρακτικής τους 
άσκησης, σε κάποια επιχείρηση. 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας εντοπίστηκαν έξι (6) απόφοιτοι του τµήµατος, οι οποίοι 
ανανέωσαν τη σύµβαση εργασίας τους µε τις επιχειρήσεις του δείγµατος όπου 
πραγµατοποιούσαν αρχικά την πρακτική τους άσκηση. Αξίζει να αναφερθεί ότι τέσσερις 
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(4) από αυτούς βρέθηκαν σε Ιδιωτικές επιχειρήσεις και οι άλλοι δύο (2) σε Τραπεζικές 
επιχειρήσεις. Αυτό επιβεβαιώθηκε στο δείγµα, καθώς τα µεγαλύτερα ποσοστά 
ανανέωσης σύµβασης εργασίας καταγράφηκαν στις επιχειρήσεις του Ιδιωτικού Τοµέα. 

Τα πόστα εργασίας στα οποία τοποθετήθηκαν µέχρι και τη σηµερινή θέση εργασίας 
που κατέχουν, έχουν καταγραφεί στο κεφάλαιο 4.2. Οι συγκεκριµένοι απόφοιτοι, οι 
οποίοι εργάζονται σήµερα στις επιχειρήσεις του δείγµατος όπου πραγµατοποιούσαν 
αρχικά την πρακτική τους άσκηση, αξιολογούν κατά πόσο συνέβαλλαν αυτά που 
διδάχτηκαν στο τµήµα, για την παραµονή τους στις επιχειρήσεις. Η συµβολή αυτών 
των γνώσεων βοήθησε: 

� 4 στους 6 απόφοιτους να παραµείνουν στην επιχείρηση κατά πολύ. 

� 2 στους 6 απόφοιτους να παραµείνουν στην επιχείρηση αρκετά. 

Οι συγκεκριµένοι απόφοιτοι υποστηρίζουν ότι αυτά που αποκόµισαν από το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, ήταν ένας από τους λόγους παραµονής τους στην 
επιχείρηση, µετά από τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. 

Όσον αφορά την τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων: 

� 3 στους 6 απόφοιτους απάντησαν ότι η τεχνολογική κατάρτιση παρέχεται κατά 
πολύ από το τµήµα. 

� 3 στους 6 απόφοιτους απάντησαν ότι η τεχνολογική κατάρτιση παρέχεται 
αρκετά από το τµήµα. 

Τέλος, η συνολική γνώµη των συγκεκριµένων απόφοιτων για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων κατανέµεται ως εξής: 

� 4 στους 6 απόφοιτους έχουν αρκετά καλή γνώµη για το τµήµα. 

� 2 στους 6 απόφοιτους έχουν πολύ καλή γνώµη για το τµήµα. 

Σύµφωνα µε το δείγµα των επιχειρήσεων και τους ασκούµενους που εντοπίστηκαν σε 
επιχειρήσεις του δείγµατος, έτσι και στους απόφοιτους η γνώµη για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων είναι κατά µέσο όρο, αρκετά καλή έως πολύ καλή. Το τµήµα τυγχάνει 
αναγνώρισης από όλα τα υποκείµενα που συµµετείχαν στην έρευνα, κάτι πολύ 
σηµαντικό, εφόσον οι απόψεις των ανωτέρω είναι άµεσα συνδεδεµένες µε τους 
στόχους του τµήµατος. 

 

4.4 Προτάσεις που απορρέουν από τα αποτελέσµατα της έρευνας 

 

Κατά τη διάρκεια την ανάλυσης των ερευνητικών δεδοµένων στο Κεφάλαιο 4, 
προέκυψαν αποτελέσµατα τα οποία είτε προβληµάτισαν είτε δηµιούργησαν απορίες. 
Για τους λόγους αυτούς, παρακάτω θα αναφερθούν προτάσεις µε σκοπό τη µελλοντική 
έρευνα από άλλους ερευνητές, καθώς και προτάσεις µε στόχο να εφαρµοστούν από 
τους αρµόδιους του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, µε την προϋπόθεση ασφαλώς 
να συµφωνούν. 
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4.4.1 Προτάσεις µε σκοπό τη µελλοντική έρευνα από άλλους ερευνητές 
βασιζόµενες στα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα 

 

Σε ορισµένα σηµεία των αποτελεσµάτων της έρευνας, δηµιουργήθηκαν εύλογες 
απορίες που αφορούν τα ποσοστά που προέκυψαν σε ορισµένες απαντήσεις που 
δόθηκαν από το δείγµα. Στη συνέχεια λοιπόν ακολουθούν τα σηµεία της έρευνας που 
θα ήταν ενδιαφέρον να ερευνηθούν µελλοντικά, στα πλαίσια µιας µεταγενέστερης 
έρευνας. 

Αρχικά το ∆ιάγραµµα 3 αναφέρεται στους τρόπους µε τους οποίους οι σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, επέλεξαν τις επιχειρήσεις του δείγµατος για την 
πρακτική τους άσκηση. Προέκυψε ότι ενώ το δείγµα είναι ικανοποιηµένο από την 
απόδοση των σπουδαστών (βλέπε ∆ιάγραµµα 6) και ότι ενώ επιθυµεί να ξανά 
συνεργαστεί µε σπουδαστές του τµήµατος (βλέπε ∆ιάγραµµα 14), µόνο το 14,89% 
προβαίνει στην προκήρυξη θέσεων εργασίας. Θα ήταν ενδιαφέρον λοιπόν να 
ερευνηθούν οι λόγοι στους οποίους οφείλεται ότι το ποσοστό είναι τόσο χαµηλό. 

Το ∆ιάγραµµα 5 αναφέρεται στο ποσοστό που το δείγµα έχει προβεί στην αλλαγή της 
θέσης εργασίας των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, κατά τη 
διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. Προέκυψε ότι το 40,42% του δείγµατος δεν 
πραγµατοποίησε καµία ενέργεια αλλαγής. Θα ήταν ενδιαφέρον λοιπόν να ερευνηθούν 
οι λόγοι στους οποίους οφείλεται το γεγονός αυτό. 

Το ∆ιάγραµµα 6 αναφέρεται στην αύξηση της αποδοτικότητας, της 
αποτελεσµατικότητας και της παραγωγικότητας των σπουδαστών σε κάθε κατηγορία 
επιχείρησης. Βάση αποτελεσµάτων προέκυψε ότι οι σπουδαστές επέδειξαν καλύτερη 
απόδοση στον ∆ηµόσιο Τοµέα κάνοντας αισθητή τη διαφορά µε τους άλλους τοµείς. 
Θα ήταν ενδιαφέρον λοιπόν να ερευνηθούν οι λόγοι στους οποίους οφείλεται αυτή η 
διαφορά. 

Το ∆ιάγραµµα 15 αναφέρεται στο ποσοστό του δείγµατος που έχει ανανεώσει τη 
σύµβαση εργασίας των σπουδαστών µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. Βάση 
των αποτελεσµάτων προέκυψε ότι το 72,34% του δείγµατος δεν έχει προβεί σε καµία 
τέτοια ενέργεια. Θα ήταν ενδιαφέρον λοιπόν να ερευνηθούν µελλοντικά οι λόγοι στους 
οποίους οφείλεται αυτό το υψηλό ποσοστό. 

Τέλος, το ∆ιάγραµµα 22 αναφέρεται στο ποσοστό που το δείγµα πιστεύει ότι το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά 
εργασίας. Βάση των αποτελεσµάτων προέκυψε ότι το 34,04% του δείγµατος απάντησε 
αρνητικά και το 27,65% δεν γνωρίζει καθόλου αν παρέχει την απαιτούµενη τεχνολογική 
κατάρτιση. Ειδικότερα στο ∆ιάγραµµα 23, αναγράφεται ότι το 55,55% του δείγµατος 
του Ιδιωτικού Τοµέα, πιστεύει ότι το τµήµα δεν παρέχει τη τεχνολογική κατάρτιση που 
απαιτεί η αγορά εργασίας. Θα ήταν ενδιαφέρον λοιπόν να ερευνηθούν οι λόγοι στους 
όποιους οφείλεται η διαµόρφωση των προαναφερόµενων ποσοστών. 
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4.4.2 Προτάσεις µε σκοπό την βελτίωση της γνώµης των επιχειρήσεων του 
Νοµού Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, βάση των 
αποτελεσµάτων που προέκυψαν από την έρευνα 

 

Με βάση τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα, καθώς και τις απαντήσεις 
που δόθηκαν από το δείγµα σε ερωτήσεις ανοιχτού τύπου και ηµίκλειστου τύπου, 
παραθέτονται οι παρακάτω τεκµηριωµένες προτάσεις, µε σκοπό να βελτιωθεί η γνώµη 
που έχουν οι επιχειρήσεις του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Κρήτης. 

Στο ∆ιάγραµµα 8, αναφέρονται οι λόγοι που το δείγµα δεν έµεινε ικανοποιηµένο από 
την απόδοση των σπουδαστών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, κατά τη 
διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. Ο βασικότερος λόγος είναι επειδή η πρακτική 
άσκηση λήγει µε την πάροδο των έξι µηνών. Η αιτία αυτή θα µπορούσε ίσως να 
διαχειριστεί από τους καθηγητές του τµήµατος, µε το να επισηµαίνουν στους 
τελειόφοιτους, ότι η πρακτική άσκηση είναι µια εµπειρία έτσι ώστε να προσπαθούν να 
αποκοµίσουν ότι περισσότερο µπορούν. Όσον αφορά την έλλειψη της οργάνωσης, των 
κινήτρων και γνώσεων, είναι τοµείς που µπορούν να βελτιώσουν κατά κύρια βάση οι 
ίδιοι οι σπουδαστές. Στις αιτίες αυτές, οι καθηγητές του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων µπορούν να συµβάλουν µόνο µέσα από τα πλαίσια συζητήσεων. 

Βάση των απαντήσεων που δόθηκαν από το δείγµα σχετικά µε τις ελλείψεις γνώσεων 
που παρατήρησε στους σπουδαστές (βλέπε σελίδα 34), τα νέα µαθήµατα που πρότεινε 
(βλέπε σελίδα 35) και σε συνδυασµό µε τις απαντήσεις των σπουδαστών για το τι δεν 
τους παρείχε το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους 
(βλέπε σελίδα 51) οι προτάσεις είναι οι ακόλουθες: 

� Οι σπουδαστές πρέπει να ενηµερώνονται καλύτερα σχετικά µε τις γνώσεις που 
παρέχουν τα µαθήµατα επιλογής, έτσι ώστε σε περίπτωση ενδιαφέροντος να τα 
συµπεριλαµβάνουν στη δήλωση µαθηµάτων τους. Η πρόταση αυτή, βασίζεται 
στο γεγονός ότι το δείγµα πρότεινε µαθήµατα για την ενσωµάτωσή τους στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος τα οποία ήδη υπάρχουν. 

� Θα ήταν χρήσιµο να ενσωµατωθούν στο πρόγραµµα σπουδών µελέτες που να 
αφορούν την πραγµατική αγορά εργασίας και να γίνονται παρουσιάσεις από 
έµπειρα στελέχη. Επιπρόσθετα χρήσιµο θα ήταν να πραγµατοποιηθούν 
εκπαιδευτικές επισκέψεις σε επιχειρήσεις, µε σκοπό την καλύτερη κατανόηση 
της εσωτερική λειτουργίας τους. 
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5. Σηµαντικές παρατηρήσεις των ερευνητών 

 

 

 

 

Μέσα από την έρευνα συµπεραίνεται, ότι η συνολική εικόνα που έχουν οι σπουδαστές 
του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης, 
είναι ο βασικότερος παράγοντας που λαµβάνουν υπόψη τους οι επιχειρήσεις του 
Ηρακλείου Κρήτης, ώστε να διαµορφώσουν την γνώµη τους για το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων. Το γεγονός αυτό είναι λογικό να υφίσταται, καθώς οι επιχειρήσεις δεν 
συνάπτουν σχέσεις συνεργασίας µε το ίδιο το τµήµα. Συνεπώς δεν είναι σε θέση να 
γνωρίζουν προσωπικά, το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, την τεχνολογική 
κατάρτιση που παρέχει καθώς και το έργο που καταβάλλει για να προετοιµάσει τους 
σπουδαστές για την είσοδό τους στην αγορά εργασίας. Εποµένως µέσα από την εικόνα 
των σπουδαστών, οι επιχειρήσεις µπορούν να εκφέρουν την άποψή τους για το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Η εικόνα των σπουδαστών συνθέτεται µέσα από το επίπεδο 
των γνώσεών τους καθώς και από την συνολική τους απόδοση. 

Αρχικά οι επιχειρήσεις µέσα από την συνεργασία τους µε τους σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, διαπιστώνουν το επίπεδο των γνώσεών τους. 
Όπως έχει αποδειχθεί από την παρούσα έρευνα, οι επιχειρήσεις έχουν απασχολήσει 
ένα ικανοποιητικό εύρος σπουδαστών από το εαρινό εξάµηνο του Ακαδηµαϊκού Έτους 
2005 έως και το εαρινό εξάµηνο του 2011 (βλέπε σελίδα 24). Συνεπώς η άποψη που 
εκφέρουν, σχετικά µε τις γνώσεις των σπουδαστών, είναι αντικειµενική καθότι 
στηρίζεται στην εικόνα που παρατήρησαν σε τουλάχιστον έναν ασκούµενο. Η 
πλειοψηφία λοιπόν του δείγµατος διαπίστωσε έλλειψη στις γνώσεις των σπουδαστών. 
Όµως ένα ικανοποιητικό ποσοστό του δείγµατος, δεν παρατήρησε κάτι ανάλογο (βλέπε 
∆ιάγραµµα 31). Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι στον συγκεκριµένο τοµέα, έχει 
σηµασία το πόστο εργασίας που ασκούν οι σπουδαστές τις γνώσεις τους. Για 
παράδειγµα έχουµε έναν ασκούµενο που είναι γνώστης υπολογιστικών προγραµµάτων 
και ταυτόχρονα υστερεί σε θέµατα οργάνωσης. Εάν ο ανώτερος του, του αναθέτει 
εργασίες που για την διεκπεραίωσή τους χρειάζονται προγράµµατα τύπου Microsoft 
Office Word, Excel, Power Point και άλλα, σαφώς και θα µπορέσει να ανταπεξέλθει 
χωρίς ιδιαίτερη δυσκολία. Εάν όµως τοποθετηθεί σε πόστο εργασίας που αφορά 
κυρίως την γραµµατειακή υποστήριξη, είναι πιθανό να µην είναι τόσο αποτελεσµατικός, 
καθώς συµπίπτουν αρκετές εργασίες ταυτόχρονα και στο πόστο αυτό χρειάζεται 
ιδιαίτερη οργάνωση. Για τον λόγο αυτό οι σπουδαστές κατά τη διάρκεια της πρακτικής 
τους άσκησης, θα ήταν καλό να τοποθετούνται σε παραπάνω από ένα πόστο εργασίας 
ώστε να µπορούν να ξεδιπλώνουν όλες τους τις γνώσεις, αλλά και να βελτιώνουν τα 
σηµεία στα οποία υστερούν. 

Αλληλένδετη σχέση µε το επίπεδο γνώσεων των σπουδαστών, έχει και η συνολική 
τους απόδοση κατά τη διάρκεια της πρακτικής τους άσκησης. Εάν οι επιχειρήσεις είναι 
ικανοποιηµένες από την απόδοση των σπουδαστών, τότε είναι σε θέση και αυτές, να 
τους αναθέτουν διαφορετικά αντικείµενα εργασίας διότι γνωρίζουν ότι θα µπορέσουν να 
τα αποδώσουν σωστά. Συνεπώς οι σπουδαστές θα πρέπει να δείχνουν ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον, να καταβάλλουν αισθητή προσπάθεια για τη διεκπεραίωση της δουλειάς 
τους, καθώς και να έχουν προθυµία να µάθουν νέα πράγµατα. Κατά αυτό το τρόπο 
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αυξάνεται το εύρος των γνώσεών τους και η γνώµη των επιχειρήσεων για αυτούς 
διαµορφώνεται θετικά. 

Συνεπώς µέσα από το επίπεδο γνώσεων των σπουδαστών και από την απόδοση τους, 
οι επιχειρήσεις διαµορφώνουν θετική εικόνα για τους σπουδαστές. Αφού λοιπόν 
µένουν ικανοποιηµένες από την πρακτική άσκηση των σπουδαστών, είναι λογικό και 
στο µέλλον να επιθυµούν να συνάπτουν σχέσεις εργασίας µε τους σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Τέλος είναι πιθανό, εφόσον υπάρχει κάποια κενή 
θέση εργασίας, οι επιχειρήσεις να προβούν στην ανανέωση της σύµβασης εργασίας 
των σπουδαστών και έπειτα από τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης. 

Φτάνοντας προς το τέλος, θα ήταν αξιόλογο να ενσωµατωθούν στο πρόγραµµα 
σπουδών του επόµενου Ακαδηµαϊκού Έτους, παρουσιάσεις που να αφορούν τρόπους 
προσέγγισης σε Χρηµατοοικονοµικές αναλύσεις εταιρειών. Η προαναφερόµενη 
ενσωµάτωση θα ήταν ιδιαίτερα εποικοδοµητική για τους σπουδαστές του τµήµατος 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων. Κατά αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουν να εµπεδώσουν 
καλύτερα τη θεωρία που έχουν διδαχτεί, καθώς οι παρουσιάσεις θα υφίστανται σε 
εταιρείες που είναι ενεργές στην αγορά εργασίας. Είναι ιδιαίτερης σηµασίας αφού ο 
Χρηµατοοικονοµικός τοµέας είναι αναπόσπαστο κοµµάτι των εταιρειών. Επιπρόσθετα 
θα ήταν χρήσιµο το επίπεδο σπουδών του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, να 
προσαρµοστεί στην υπάρχουσα φορολογική πραγµατικότητα. Κατά αυτόν τον τρόπο, 
µε το που εισέρχονται οι απόφοιτοι του τµήµατος στην αγορά εργασίας θα είναι εκ των 
προτέρων ενηµερωµένοι για τα πραγµατικά δεδοµένα της αγοράς. Θα είναι ιδιαίτερα 
χρήσιµο, καθώς στη τωρινή χρονική περίοδο υφίστανται τακτικές αλλαγές στους 
Νόµους του κράτους, λόγω της Χρηµατοοικονοµικής κρίσης που επικρατεί από το έτος 
2008. Επιπλέον θα ήταν εξίσου σηµαντικό στα πλαίσια του προγράµµατος σπουδών, 
να πραγµατοποιούνται επισκέψεις σε εταιρείες. Κατά αυτόν τον τρόπο οι σπουδαστές 
θα µπορέσουν να κατανοήσουν καλύτερα την εσωτερική λειτουργία των εταιρειών. 
Τέλος θα ήταν θετικό να υπάρξει περισσότερη Αγγλική Ορολογία, αφού στο εσωτερικό 
των εταιρειών, η καθηµερινή καθοµιλουµένη πραγµατοποιείται ως ένα ποσοστό στην 
Αγγλική γλώσσα. Με την ενσωµάτωση των προαναφερόµενων στο πρόγραµµα 
σπουδών, το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων θα µπορέσει να αυξήσει περισσότερο την 
τεχνολογική κατάρτιση που παρέχει στους απόφοιτούς του και η πρακτική τους άσκηση 
να είναι ακόµη πιο ουσιώδης, µε περισσότερες προοπτικές παραµονής στις 
επιχειρήσεις. 

Εποµένως, όπως έχει ήδη αναλυθεί και διαπιστωθεί η γνώµη που έχουν οι 
επιχειρήσεις του Ηρακλείου Κρήτης για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων είναι αρκετά 
καλή. Τη γνώµη αυτή, την επιβεβαίωσαν οι ασκούµενοι του τµήµατος που 
εντοπίστηκαν στις επιχειρήσεις του δείγµατος κατά τη διάρκεια της έρευνας. Επίσης, 
επαληθεύτηκε και από απόφοιτους του τµήµατος, που παρέµειναν στις επιχειρήσεις 
του δείγµατος µετά την λήξη της πρακτικής τους άσκησης, οι οποίοι οµοίως 
εντοπίσθηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνας. Συνεπώς εάν τα αποτελέσµατα της 
παρούσας έρευνας ληφθούν υπόψη από τους αρµόδιους του τµήµατος ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων, το τµήµα θα µπορέσει να βελτιώσει τα σηµεία στα οποία υστερεί. Κατά 
αυτόν τον τρόπο, οι γνώσεις που θα παρέχει στους σπουδαστές θα είναι οι βέλτιστες 
και η είσοδος τους στην αγορά εργασίας θα είναι περισσότερο εµπλουτισµένη. 
Εφαρµόζοντας αυτά, το έργο του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων θα γίνει σαφώς 
πιο διαδεδοµένο, θα αποκτήσει περισσότερη καταξίωση προς τις επιχειρήσεις του 
Ηρακλείου Κρήτης και γιατί όχι σε µια µεταγενέστερη έρευνα, το αποτέλεσµα που θα 
προκύψει σχετικά µε την γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις για το τµήµα να είναι πολύ 
καλή, αντί για αρκετά καλή όπως έχει διαπιστωθεί. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

 

 

Παράρτηµα Α: Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στις επιχειρήσεις του 
      δείγµατος 

 

ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Το παρακάτω ερωτηµατολόγιο πραγµατοποιείτε στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας 
της σχολής ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, µε θέµα «Έρευνα 
σχετικά µε τη γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου γα το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων». Θα επιθυµούσαµε την εθελοντική συµπλήρωσή του 
απαντώντας στις ερωτήσεις που ακολουθούν, για τη διεκπεραίωση της έρευνας. Τέλος, 
σας επισηµαίνουµε ότι η έναρξη προς ανεύρεση των στοιχείων που αναζητούµε από 
την επιχείρησή σας, ξεκινά το έτος 2005 µέχρι σήµερα και ότι το ερωτηµατολόγιο είναι 
ανώνυµο. 

 

1. Ποια είναι η επιχείρηση στην οποία εργάζεστε; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 

 

2. Ποια είναι η θέση σας µέσα στην επιχείρηση; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 
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3. Μέσω ποιού τρόπου επέλεξαν οι φοιτητές την επιχείρησή σας για την πρακτική 
τους άσκηση; (∆υνατότητα Πολλαπλής Επιλογής) 

i. Γραµµατεία του ΤΕΙ ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

ii. Γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης 

iii. Προκήρυξη θέσεων από την επιχείρησή σας 

iv. Σύσταση της επιχείρηση σας µέσω τρίτων 

v. Προσωπική έρευνα του φοιτητή 

vi. ∆εν γνωρίζω 

vii. Άλλο: …………………………………………………………………......... 

 

4. Πόσοι φοιτητές έχουν πραγµατοποιήσει την πρακτική τους άσκηση στην 
επιχείρησή σας από το 2005 µέχρι σήµερα; 

i. Από 1 έως 3 

ii. Από 4 έως 6 

iii. Από 7 και άνω 

iv. ∆εν γνωρίζω/∆εν θυµάµαι 

 

5. Σε ποια πόστα εργασίας τοποθετήθηκαν για την πρακτική τους άσκηση οι 
φοιτητές; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 

 

 

ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

5 Α. Υπήρξε αλλαγή θέσης εργασίας σε σύγκριση µε την αρχική θέση του          
φοιτητή; 

i. Ναι 

ii. Όχι 
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6. Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης του φοιτητή διαπιστώσατε: 

                                                            1          2           3             4            5 

                                                                Απόλυτα              Μετρίως                Καθόλου 

 

i. Αύξηση                                                                                                                                   
της αποδοτικότητας 

ii. Αύξηση                                                                                                                                  
της αποτελεσµατικότητας 

iii. Αύξηση                                                                                                                                  
της παραγωγικότητας 

 

7. Σε περίπτωση αύξησης της συνολικής απόδοσης, σε ποιους λόγους οφείλεται; 
(∆υνατότητα πολλαπλής επιλογής) 

i. Προσωπικά κίνητρα του φοιτητή 

ii. Σε κίνητρα της επιχείρησης 

iii. Άλλο: …………………………………………………………………………. 

 

8. Σε περίπτωση που δεν είστε απόλυτα ικανοποιηµένος από την συνολική 
απόδοση του φοιτητή, σε ποιους λόγους οφείλεται; (∆υνατότητα πολλαπλής 
επιλογής) 

i. Έλλειψη κινήτρων 

ii. Έλλειψη απαραίτητων γνώσεων 

iii. Έλλειψη οργάνωσης 

iv. Έλλειψη καλών εργασιακών σχέσεων 

v. Λόγω λήξης πρακτικής ασκήσεως µε τη πάροδο των 6 µηνών 

vi. Άλλο: …………………………………………………………………………. 

 

9. Γνωρίζετε το πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος διοίκησης επιχειρήσεων; 

i. Ναι 

ii. Όχι 
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10. Με βάση την επιχείρησή σας, ποιες γνώσεις κρίνετε απαραίτητες να έχει ένας 
απόφοιτος του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων; (∆υνατότητα πολλαπλής 
επιλογής) 

i. Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 

ii. Γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου 

iii. Γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ 

iv. Ξενόγλωσσες γνώσεις 

 

 

ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

10 Α. Παρατηρήσατε ελλείψεις στις γνώσεις των σπουδαστών; 

i. Ναι 

ii. Όχι 

 

10 Β. Αν ναι, ποιές; 

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................... 

 

11. Έχετε να κάνετε κάποια πρόταση για επιπλέον µαθήµατα σε θεωρητικό ή 
εργαστηριακό επίπεδο; 

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................... 

 

12. Ποια είναι/ήταν η γνώµη σας για τη πρακτική άσκηση του φοιτητή; 

i. Πολύ καλή  1  

ii. Αρκετά καλή  2 

iii. Λίγο καλή  3 

iv. Καθόλου καλή  4 
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13. Θα προτιµούσατε ξανά κάποιον σπουδαστή από το τµήµα ∆ιοίκησης 
Επιχειρήσεων για την πρακτική του άσκηση; 

i. Ναι 

ii. Όχι 

iii. Ίσως 

 

13 Α. Άν όχι, γιατί; 

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

....................................................................................................... 

 

14. Έχει παραµείνει κάποιος σπουδαστής στην επιχείρησή σας µετά τη λήξη της 
πρακτικής του άσκησης; 

i. Ναι 

ii. Όχι 

 

14 Α. Αν ναι, για πόσο χρονικό διάστηµα; 

i. Από τη λήξη της πρακτικής άσκησης έως 1 έτος 

ii. Από τη λήξη της πρακτικής άσκησης έως 3 έτη 

iii. Από τη λήξη της πρακτικής άσκησης έως 5 έτη 

iv. Από τη λήξη της πρακτικής άσκησης έως 7 έτη 

 

14 Β. Ποια η θέση του σήµερα; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………. 

 

15. Η γενική εικόνα του σπουδαστή, έχει συµβάλει στη συνολική διαµόρφωση της 
γνώµης σας για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων; 

i. Ναι 

ii. Όχι 
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15 Α. Αν ναι, κατά πόσο; 

i. Πολύ  1 

ii. Αρκετά  2 

iii. Λίγο  3 

iv. Καθόλου 4 

 

16. Πιστεύετε ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, 
παρέχει την τεχνολογική κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας; 

i. Ναι 

ii. Όχι 

iii. ∆εν γνωρίζω 

 

17. Ποια η γνώµη σας για το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου 
Κρήτης; 

i. Πολύ καλή  1 

ii. Αρκετά καλή  2 

iii. Λίγο καλή  3 

iv. Καθόλου καλή  4 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ. 
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Παράρτηµα Β: Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους σπουδαστές του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, οι οποίοι πραγµατοποιούσαν την 
πρακτική τους άσκηση στις επιχειρήσεις του δείγµατος κατά τη διάρκεια 
της έρευνας 

 

ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Το παρακάτω ερωτηµατολόγιο πραγµατοποιείται στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας 
της σχολής ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, µε θέµα «Έρευνα 
σχετικά µε τη γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου γα το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων». Θα επιθυµούσαµε την εθελοντική συµπλήρωσή του 
απαντώντας στις ερωτήσεις που ακολουθούν, για τη διεκπεραίωση της έρευνας. Τέλος, 
σας επισηµαίνουµε ότι το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο. 

 

1. Μέσω ποιού τρόπου επιλέξατε την επιχείρηση στην οποία πραγµατοποιείται 
την πρακτική σας άσκηση; 

i. Γραµµατεία του ΤΕΙ διοίκησης επιχειρήσεων 

ii. Γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης 

iii. Προκήρυξη θέσεων από την επιχείρηση 

iv. Σύσταση της επιχείρησης µέσω τρίτων 

v. Προσωπική σας έρευνα 

vi. Άλλο: ………………………………………………………………….. 

 

2. Ποια είναι η τωρινή θέση εργασίας σας; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………… 

 

3. Πιστεύετε ότι το τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, 
παρέχει τις απαραίτητες θεωρητικές γνώσεις που απαιτεί η αγορά εργασίας; 

i. Πολύ  1 

ii. Αρκετά  2 

iii. Λίγο  3 

iv. Καθόλου 4 
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4. Πιστεύετε ότι το τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, 
παρέχει τις απαραίτητες εργαστηριακές γνώσεις που απαιτεί η αγορά εργασίας; 

i. Πολύ  1 

ii. Αρκετά  2 

iii. Λίγο  3 

iv. Καθόλου 4 

 

5. Σύµφωνα µε αυτά που διδαχτήκατε στο τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων, σε τι 
πιστεύεται ότι σας έχει βοηθήσει πιο πολύ; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………. 

 
6. Τι δεν διδαχτήκατε καθόλου από το τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων και το 

συναντήσατε κατά τη διάρκεια της πρακτικής σας άσκησης; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………. 

 
7. Κατά τη προσωπική σας άποψη, σε ποιες γνώσεις µαθηµάτων κρίνετε 

απαραίτητο ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη έµφαση και ενηµέρωση από τη 
πλευρά του τµήµατος διοίκησης επιχειρήσεων; (∆υνατότητα πολλαπλής 
επιλογής) 

i. Χρηµατοοικονοµικές γνώσεις 

ii. Γνώσεις Νοµικού ∆ικαίου 

iii. Γνώσεις Μάνατζµεντ και Μάρκετινγκ 

iv. Ξενόγλωσσες γνώσεις 

 

8. Ποια η γνώµη σας για το τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου 
Κρήτης; 

i. Πολύ καλή  1 

ii. Αρκετά καλή  2 

iii. Λίγο καλή  3 

iv. Καθόλου καλή  4 

Σας ευχαριστούµε πολύ. 
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Παράρτηµα Γ: Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους απόφοιτους του 
τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων, οι οποίοι ανανέωσαν την σύµβαση 
εργασίας τους µε τη λήξη της πρακτικής τους άσκησης στις επιχειρήσεις 
του δείγµατος 

 

ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Το παρακάτω ερωτηµατολόγιο πραγµατοποιείται στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας 
της σχολής ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης, µε θέµα «Έρευνα 
σχετικά µε τη γνώµη που έχουν οι επιχειρήσεις του Ηρακλείου γα το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων». Θα επιθυµούσαµε την εθελοντική συµπλήρωσή του 
απαντώντας στις ερωτήσεις που ακολουθούν, για τη διεκπεραίωση της έρευνας. Τέλος, 
σας επισηµαίνουµε ότι το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο. 

 

1. Ποια είναι η τωρινή θέση εργασίας σας; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 

 

2. Ποια πόστα εργασίας κατείχατε µέχρι τη τωρινή σας θέση; 

……………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………… 

 

3. Κατά πόσο σας φάνηκαν χρήσιµες οι γνώσεις που σας παρείχε το τµήµα 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων για την παραµονή σας στην επιχείρηση; 

i. Πολύ  1 

ii. Αρκετά  2 

iii. Λίγο  3 

iv. Καθόλου 4 
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4. Πιστεύετε ότι το τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων παρέχει την τεχνολογική 
κατάρτιση που απαιτεί η αγορά εργασίας; 

i. Πολύ  1 

ii. Αρκετά  2 

iii. Λίγο  3 

iv. Καθόλου 4 

 

5. Ποια η γνώµη σας για το τµήµα διοίκησης επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηρακλείου 
Κρήτης; 

i. Πολύ καλή  1 

ii. Αρκετά καλή  2 

iii. Λίγο καλή  3 

iv. Καθόλου καλή  4 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ. 

 

 

 


